

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre venenido o por comisionado, 8'. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

El Glorioso Ejército Nacional continuó ayer su brillante y victorioso avance en el frente de Vizcaya, habiendo ocupado Gorbea. San Adrián, Guruceta, Muromendi y otras importantes alturas y posiciones, infligiéndose muy duro quebranto al enemigo, que ha dejado en nuestro poder muchísimos muertos y prisioneros y abundantísimo material, armamento y municiones, no clasificado todavía.--Han sido muchas las familias que han pasado a nuestras filas en este frente

En el frente de Guadalajara, las Fuerzas Nacionales rectificaron sus líneas a vanguardia, ocupando posiciones y haciendo huir a los rojos.--En el sector de Córdoba se rechazó duramente un violento ataque enemigo.-- La barbarie roja ofreció ayer una nueva muestra salvaje en el bombardeo de Córdoba, especialmente el Hospital Militar, causando algunas víctimas

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 1.º de abril de 1937: EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta División: Ligeros tiroteos y fuego de cañón. Sexta División: En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas han seguido avanzando batiendo al enemigo en brillantes y victoriosos combates ocupando Gorbea, San Adrián, Guruceta, Muromendi y otras importantísimas posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande, dejando en nuestro poder numerosísimos muertos, prisioneros mucho material, armamento y municiones, que no se han podido todavía clasificar. Han sido muchas las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente. División de Soria: En el frente de Guadalajara, las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia, ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo. División de Avila: Sin novedad. Cuervo de Ejército de Madrid. -- Sin novedad digna de mención. Octava División: Ligeros tiroteos, presentándose siete milicianos con armamento. EJERCITO DEL SUR. -- En el sector de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué energicamente rechazado. La aviación roja bombardeó la población de Córdoba y especialmente el Hospital Militar, causando algunas víctimas. En los demás sectores de Andalucía, sólo hubo ligeros tiroteos. Salamanca, 1.º de abril de 1937. -- De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DEL FRENTE Resumen de una jornada magnífica

Por el TEBIB ARRUMI LA DEL MIERCOLES VALLADOLID. -- "El Norte de Castilla" de ayer jueves publica la siguiente: "Un nuevo salto en los afanes bélico-informativos. Y conste que lo que he visto en el día de hoy vale la pena de haberlo dado. Hoy, español que me lees, hemos puesto el jalón de etapa de partida a un nuevo avance de nuestra progresión victoriosa en la reconquista de la España que aún está bajo la afrentosa dominación comunista, y a fe que esta jornada primera, en la nueva ruta, no ha podido ser de más glorias ni de mayor provecho. Para descongestionar el frente de Vitoria, el mando ha preparado operaciones en la provincia de Alava con tanta minuciosidad como ponderación de elementos. Dos columnas por el pronto, al mando del general Solchaga, bajo la dirección del divisionario López Pinto y la égida del general Mola, jefe del Ejército del Norte, han operado en el día de hoy sobre la cadena de montañas que se abre al Norte y Este de Vitoria, donde el enemigo, desde los principios del movimiento salvador, se instaló, sin atreverse a más que a presionar la capital alavesa, a quince o veinte kilómetros de ella, pero también sin retroceder un paso, por la sencilla razón de que otras atenciones estratégicas absorbieron hasta hoy nuestro esfuerzo militar; pero todo tiene su hora, y la de dejar Vitoria libre de unidades molestas, aunque distantes, ha sonado ya con el alba del día de hoy. La potente masa artillera concentrada sus fuegos con justa matemática sobre las alturas denominadas Albertia, Maroto, Jarindo y Asensiomendi, montañas todas ellas en las que los rojos habían construido formidables atrinchamientos, convencidos de que no les bastaría para mantenerse en ellas, el día en que nos decidiésemos a quitárselas, con su formidable estructura y posición topográfica inexpugnable, para neutralizar los atrinchamientos, nuestros artilleros han volcado hoy su acreditado acierto. Yo he visto ya, en mi larga vida de cronista bélico, algunos centenares de preparaciones artilleras, pero aseguro que nunca vi nada parecido a lo de hoy, como tampoco he visto nunca a nuestra aviación, que con gran densidad de aparatos voló hoy sobre los montes ocupados por los rojos, tener mayor acierto en sus tiros. La maniobra desesperada de Marruecos tiene por objeto extender al mundo la guerra que ya saben perdida. Con relación a Málaga, donde la crueldad roja produjo más de ocho mil víctimas, es incierto que se hayan efectuado los fusilamientos en masa, que los corresponsales de la Prensa inglesa, tal vez alucinados por los espectáculos que han presenciado en la España roja, nos atribuyen; no ha habido, por tanto, ni una sola ejecución que no estuviera fundada en derecho. El mundo serio juzgará en debida forma a quienes emplean tales procedimientos. Este mundo tiene por objeto desmentir rotundamente tan absurdos mentes. La solidaridad y unión de la España Nacional con su ilustre Caudillo es penitencia y las noticias sobre tropas voluntarias embalsamadas o sobre supuestos atentados al Generalísimo son tan absurdas que revisten en grado superlativo el carácter de invenciones ridiculas."

en situación de ánimo para hacer por su parte el mejor ruido, como no fuese el de su botas en los grijos de los barrancos, por los que corrían a ocultarse. Cuando un Ejército puede hacer alarde de instrucción y disciplina como éste, no hay enemigo que sea capaz de vencerle. Solo hay una nota adversa, la de siempre la del tiempo; todo el cielo está cubierto de nubes plomizas. Durante el día ha llovido con esa lluvia menuda, pertinaz, propia de esta región. Decididamente, el sol se ha hecho comunista; ¡Qué le vamos a hacer! ¡Venceremos también al sol!

LA DE ANUCHA: La noche última transcurrió con relativa tranquilidad en todas las posiciones ayer ganadas al enemigo, muestra inequívoca de la dureza del castigo que sufrieron. El día de hoy amaneció lluvioso y desapacible, con fuertes rachas de viento y nubes tan bajas que impidieron durante toda la mañana actuar a nuestra aviación, que sobreponiéndose no obstante a las malas condiciones atmosféricas se lanzó esta tarde a la atmósfera, batiendo al enemigo en sus posiciones. Hoy, como ayer, la aviación enemiga que hasta hace dos días castigaba poblados indefensos de esta región, no ha hecho acto de presencia. A media mañana, cuando nuestras columnas se preparaban para proseguir la marcha, el enemigo que durante la noche había recibido refuerzos, contrastado algunas de las posiciones que ayer perdieron, y aunque en el ataque puso tenacidad, no tardó en ser batido. La nota cumbre de este éxito militar se expresa sintéticamente de este modo: Hoy ha quedado limpia de la presencia de enemigos la provincia de Alava, es decir que en sólo dos jornadas victoriosas se ha logrado el objetivo principal que se perseguía de descongestionar totalmente el frente de Vitoria. Con más precisión diré ahora que hemos ocupado importantísimas posiciones tomadas al enemigo en plena montaña y para lo que ha sido preciso realizar escaladas inverosímiles, en las que nuestros soldados han puesto de manifiesto, no sólo un extraordinario valor, sino un gran entrenamiento y fortaleza física. Por sorpresa, esta mañana se ocupó Gorbea, posición importantísima situada a 1.473 metros de altura. También se han ocupado San Andrés y Manamendi, importantes alturas situadas en la región de Ochandiano. En Miramendi el enemigo poseía grandes depósitos de víveres y municiones, todo lo cual, con gran número de prisioneros, quedó en nuestro poder, no sin vencer la resistencia que opuso el

enemigo, que no quería perder ese numeroso material que había acumulado en previsión de una incursión rápida de nuestros soldados para apoderarse de la montaña que constituye la defensiva natural de la hocha Vizcaya. En otros sucesores se han hecho igualmente avances, cuyo detalle y alcance desconozco a la hora en que telegrafo. Alava por España. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército victorioso! ¡Viva Franco!

LA MONTAÑA DEL GORBEA DE ALAVA Y VIZCAYA

La Peña o montaña del Gorbea está situada en los confines de Alava y Vizcaya. Su altura es de 1.538. El Gorbea, por la parte de Alava, ofrece una configuración muy distinta de la que presenta en la de Vizcaya; en la parte alavesa, o sea en la ladera meridional, los declives son suaves; hacia Vizcaya y por debajo de su redondeada cima, se destaca una serie de picos en forma de edificatorio, siendo luego muy rápidas las vertientes. Las faldas meridionales del Gorbea se ligan con las montañas que cierran por el Oeste la llamada de Alava. La Sierra de Badaya, que corre de Norte-Noroeste a Sur-Suroeste, en la más alta y extensa de todas estas últimas montañas. Las laderas occidentales van a unirse a la Peña de Orduña, que forma parte de la Sierra Salvada, quedando entre ambas una profunda hondonada que riega el río Altube y está cubierta de tupida vegetación. Las cimas del Gorbea forman parte de la divisoria de aguas del Océano y el Ebro. En las estribaciones occidentales nace el río Altube, y en las meridionales, los arroyos que forman el río Bayas.

El Cuartel del Generalísimo sale al paso de una campaña incalificable de la Prensa inglesa

SALAMANCA. -- Ha sido facilitada en el Cuartel General del Generalísimo una nota en la que se sale al paso de la campaña incalificable de la Prensa inglesa, que, inspirada por gestiones masónicas o soviéticas, sigue su campaña de difamación de la España Nacional, propalando por el mundo absurdos rumores de complots o sublevaciones. Por lo visto, el oro robado a los Bancos y particulares pesa más sobre una parte de la Prensa inglesa que la obligación que imponen la caballerosidad y el respeto. El orden en toda la España Nacional es completo y se disfruta una paz escueta de persecuciones y molestias políticas; eso permite que en nuestra zona exista algún espía o traidor, que en el caso de ser castigado, lo es siempre en virtud de los fallos de los Tribunales de Justicia y con este pretexto o sin pretexto alguno, la Prensa inglesa, que por sus corresponsales saben la paz que se disfruta en nuestra zona, inventa infundios con los que intenta desprestigiarlos. Esta nota tiene por objeto desmentir rotundamente tan absurdos mentes. La solidaridad y unión de la España Nacional con su ilustre Caudillo es penitencia y las noticias sobre tropas voluntarias embalsamadas o sobre supuestos atentados al Generalísimo son tan absurdas que revisten en grado superlativo el carácter de invenciones ridiculas. TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetro. Solamente Agencia fúnebre Berger Sagasta, 27. -- Tfnos. 1119 y 1752

Se ha descubierto un complot para asesinar a Stalin

PARECE QUE ESTAN COMPLICADOS MUCHOS OFICIALES DEL EJERCITO Y DE LA MARINA

VARSOVIA. -- Todos los periódicos dan la noticia de haberse descubierto en Leningrado un complot para asesinar a Stalin y otros dirigentes. En el complot figuraban militares de la élite conscripta de Leningrado. También se dice que están complicados oficiales de las flotas del Mar Negro y del Báltico. Numerosos oficiales son adictos a Trotsky. Se ha comprobado que el veinte por ciento de los proyectiles son inservibles, así como en la aviación de cada tres aparatos uno está inutilizado.

Nota del Gobierno Militar

Se recuerda a todos los poseedores de carnet de conductor automovilista comprendidos entre la edad de 18 y 30 años la obligación de efectuar la revisión del mismo ante el oficial de la tercera Sección del Parque Automovilista destacada en esta plaza D. Teodoro Palacio Martínez, antes del día siete del actual, fecha en que expira el plazo de revisión, llevando consigo el cumplimiento de esta disposición la anulación del referido carnet, sin que en lo sucesivo puedan obtenerlo nuevamente. La revisión se puede efectuar diariamente de diez a trece y de 15'30 a 19 horas, en el local designado en este Gobierno Militar. El gobernador militar Octavio L. del Castillo

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Alfonso Beaumont Moreno (TENIENTE LAUREADO DEL REGIMIENTO INFANTERIA SIMANCAS) MURIO HEROICAMENTE EN EL FRENTE, EL DIA 20 DE MARZO DE 1937, POR DIOS, POR LA PATRIA Y POR FALANGE ESPAÑOLA, A LOS 38 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Consuelo Mijares Cabito; hija María Consuelo; padres políticos don Luis Mijares y doña Consuelo Cabito; hermanos don Félix, doña Amada, don Moisés, don César, doña Luisa y doña Teresa; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios, Calahorra, 1.º de abril de 1937

Se ha descubierto un complot para asesinar a Stalin

PARECE QUE ESTAN COMPLICADOS MUCHOS OFICIALES DEL EJERCITO Y DE LA MARINA

VARSOVIA. -- Todos los periódicos dan la noticia de haberse descubierto en Leningrado un complot para asesinar a Stalin y otros dirigentes. En el complot figuraban militares de la élite conscripta de Leningrado. También se dice que están complicados oficiales de las flotas del Mar Negro y del Báltico. Numerosos oficiales son adictos a Trotsky. Se ha comprobado que el veinte por ciento de los proyectiles son inservibles, así como en la aviación de cada tres aparatos uno está inutilizado.

Nota del Gobierno Militar

Se recuerda a todos los poseedores de carnet de conductor automovilista comprendidos entre la edad de 18 y 30 años la obligación de efectuar la revisión del mismo ante el oficial de la tercera Sección del Parque Automovilista destacada en esta plaza D. Teodoro Palacio Martínez, antes del día siete del actual, fecha en que expira el plazo de revisión, llevando consigo el cumplimiento de esta disposición la anulación del referido carnet, sin que en lo sucesivo puedan obtenerlo nuevamente. La revisión se puede efectuar diariamente de diez a trece y de 15'30 a 19 horas, en el local designado en este Gobierno Militar. El gobernador militar Octavio L. del Castillo

EL SEÑOR D. Carmelo Terrazas Lara (Soldado del Regimiento de Infantería de Bailén número 24) Murió por Dios y por la Patria el 25 de marzo de 1937, a los 27 años de edad R. I. P. El Excmo. señor Gobernador militar, los señores coronel, jefes, oficiales, suboficiales y clases del Regimiento; su afilida esposa doña Alejandra Pazo; madre doña Damiana Lara; padres políticos don Lucio Pazo y doña Francisca Mues; hermanos doña Margarita y señorita Ricarda Terrazas; hermanos políticos don Rufino, doña Goya, don Carlos, doña Agueda, don Luis, señorita Francisca, doña Mercedes, don Elias y doña Mercedes; sobrinos, tíos, primos y demás familia, comunican el fallecimiento y ruegan una oración por su alma. Logroño, 2 de abril de 1937. Domicilio: Hospital Viejo, 4.

# Del victorioso avance en el frente de Vizcaya

VITORIA.—La importancia de las operaciones realizadas ayer, miércoles, hasta a la vista con solo saber que ha quedado libre por completo la carretera que conduce a Mondragón, así como el ferrocarril Vasco Navarro, que estaba interrumpido en la línea de Berriz desde el mes de julio.

BAYONA.—Informan de Bilbao que la Aviación nacional voló sobre aquella capital lanzando proclamas prometiendo respetar la vida y la libertad a los milicianos que depongan las armas.

BAYONA.—La ofensiva nacional en el sector Vitoria-Vergara continúa hoy. Viene como principal objetivo libertar el sector Vergara-Plasencia y Archa-Valeta, para dirigirse después sobre Durango y una vez traspasado este atacar Bilbao.

Quieren también atacar el flanco Elbar, para obligar a sus defensores a retirarse hacia Guernica.

Al mediodía las fuerzas nacionales se encontraban a la vista de Ochandiano y habían tomado posiciones al Oeste de Asensioemendi.

La lucha es durísima y a mediodía el gobierno de Euzkadi había empleado todos sus efectivos.

Los regulares se han apoderado de la tercera línea de defensas en Escoriaza.

VITORIA.—Evidados del campo vasco, sanidos ayer de Durango y que llegaron anoche a nuestras filas, dicen que con posterioridad al bombardeo de la Aviación nacional de aquella población, y como represalia por el bombardeo de una concentración militar, los extremistas incendiaron la iglesia de Santa María, oponiéndose a la salida de las mujeres y niños que parecían abrasados; a los Padres Jesuitas, así como las restantes iglesias y conventos y varias casas particulares en número mayor de veinte.

Las víctimas ascienden a más de dos centenares.

BILBAO.—El parte de los marxistas-separatistas de las once de la noche, señala que continúan sufriendo ataques en los frentes, y que ante los efectivos acumulados por el enemigo en el sector de Aramayona (frente Mondragón), hubo rectificación de líneas avanzadas, retirándose las fuerzas a las de retaguardia.

En el sector de Lequeitio, intenso fuego de mortero y de ametralladora.

BURGOS.—Ante la ofensiva nacionalista sobre Vizcaya, los marxistas separatistas se batieron en retirada hacia Ochandiano y Durango.

Algunos de los prisioneros que corresponden al Batallón de "Meave", nacionalistas en su mayoría, lloran de miedo, pidiendo que no los mataran y diciendo que se hallaban a la fuerza. Sus palabras eran: "Por Dios, no nos maten. Somos inocentes. Hemos sido obligados a venir al frente, donde nos matan de hambre. Este es nuestro alimento—y señalaban un pedazo de pan duro y difícil de identificar sus ingredientes—. Nos matan de hambre!"

En estas tertulias de café se preguntaba también con excesiva frecuencia: ¿Será Ochandiano? ¿Será Elorriot? No. Hoy no se ha tomado Ochandiano, ni Elorriot, al menos cuando nosotros hemos estado por allí. Pero se ha llevado a cabo con éxito lo que el Mando se había propuesto hacer. Y al Mando no le interesa seguramente el efecto populachero de citar nombres de pueblos, sino ganar primero las cumbres que garantizan para fecha próxima la ocupación definitiva de los pueblos que abren camino hacia... Hacia donde sea.

Y otras veces, como ayer, no se alzan pueblos que han sido reconquistados para España. Porque no era lo importante los pueblos reconquistados, sino el terreno que hizo posible esa reconquista.

En Zarimus, pueblo ocupado ayer estaban los de Izquierda Republicana. Antes de marcharse, los milicos de Izquierda Republicana han deshecho todo cuanto había en la iglesia del pueblo, salvo algún lienzo que no alcanzaban con sus pezuñas por estar a demasiada altura.

Esperamos que Aguirre lance hoy en francés y en inglés una de sus notas quejumbrosas quejándose de que se destruyan templos.

UN PRISIONERO ROJO Y UNA ERA-SE DEL GENERAL MOLA

En Salinas hemos cruzado una columna. Iba en ella un prisionero rojo, herido por nuestras tropas.

Habla con voz temblorosa: —Yo he venido donde ustedes porque quería huir de aquel infierno. Todo se aclarará cuando deba.

Entretanto, oímos una frase que se atribuye al general Mola, que no anda lejos, presenciando las operaciones y disponiéndolo todo junto a los generales Solchaga y López Pinto. Dice que ha dicho el general Mola, aludiendo a la magnífica preparación de esta ofensiva:

—No quisiera yo encontrarme frente a un ataque como este que nosotros estamos desarrollando.

Seguimos el viaje. Delante del Amboto, nuestra infantería está ocupando el monte San Adrián.

EL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS

A la izquierda de Salinas hay un grupo de pueblecitos que han caído ya en poder de nuestras tropas. Zarimus, Mámela, etc.

La posición dominante que tenían los rojos allí era el Asedio. Nuestros soldados se lanzaron ayer a por esa posición.

Hubieron de realizar varios ataques a la bayoneta. Los rojos estaban magníficamente parapetados.

Pero nuestros requetés se lanzaron como fieras a la conquista. Resistieron una y otra vez los marxistas. Todo inútil. Nuestros boinas rojas estaban dispuestas a ocupar el pueblo fuese como fuese.

Junto a capitán cayó gravemente herido un requeté. Abrazó al capitán y no le dijo más que esto: —Si muero, llévanme a Vitoria. Adelante por España.

No era preciso dar ánimos. Aunque batidos terriblemente por el fuego mortífero de las ametralladoras enemigas, los boinas rojas lograron el fin deseado de ocupar la posición.

El Asedio es ya de España. Y por él una gran zona de terreno, que queda ya dominada por nuestras fuerzas como antes lo estaba por los rojos.

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licors

PRECIOS ECONOMICOS

Compró vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 5 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

# Información de Cataluña

PERPIGNAN.— Los periódicos catalanes publican declaraciones de Comorera, socialista, sobre las causas de la crisis.

Ha manifestado que aquella fue debida a que presentó la dimisión de su cargo en el Consejo de defensa el anarco-sindicalista Iglesias, y sus compañeros hicieron causa con él.

La C. N. T. pide la revisión de la obra gubernamental, con el fin de rectificar la mayoría de ella, especialmente los decretos sobre orden público, entre los que figura la entrega de las armas y municiones a las autoridades del gobierno legítimo.

La C. N. T. exige la colectivización de la tierra, principio al cual se oponen los rebasales y la mayoría de los cultivadores de aquella.

La C. N. T. exige las carteras de defensa, comercio, industria, agricultura y hacienda, y otros de orden público. Los anarco-sindicalistas no quieren que figure representación de los rebasales en el consejo, y piden la disolución de la comisión pro ejército popular.

Todos los grupos antifascistas consideran inaceptables estas peticiones.

BARCELONA.— A las tres y media Tarradellas recibió a los informadores a quienes dijo que acababa de dar cuenta a Companys de sus gestiones para formar gobierno. A última hora han surgido algunas dificultades que espero que esta tarde queden resueltas y poder formar el consejo.

Se dice que las dificultades aludidas por Tarradellas han sido producidas por la U. G. T., y que esta tarde a las cinco se celebrará una reunión a la que asistirán todas las fuerzas sindicales y los partidos políticos que formaban el consejo dismisionario y que formarán parte en el que se nombra. Se cree que en esta reunión habrá campo para un entendimiento.

BARCELONA.— A las seis menos cuarto y bajo la presidencia de Companys ha comenzado la reunión indicada en el despacho anterior.

N. de la R.—Radio Valeneta, en su última emisión de media noche no dió el resultado de esta reunión.

BARCELONA.— La emisora de la C. N. T.-F. A. I., dedicaba esta tarde vistrosos elogios a la marina roja; pero decía que mientras esté a las órdenes de Bruno Alonso, para quien el calificativo más suave que aplicaba era el de inepto, los esfuerzos de los marineros del pueblo no darán fruto alguno.

BARCELONA.— La Radio de la C. N. T.-F. A. I. atacaba a Companys duramente.

Entre otras cosas decía no respetar nada de lo amañadamente montado por ese traidor y hipócrita que quiere tiranamente imponer su criterio asqueroso. Contra la voluntad de los más y de los mejores, y si a tanto llega su ignorancia en el desconocimiento de la realidad y su ambición desmedida, que sepa no hemos de doblar la cerviz por más tiempo y que estamos dispuestos a pasar por encima de todo, por muy alto que se encuentre.

BARCELONA.— Ha llegado de nuevo a esta un tren de milicianos enfermos de los frentes de Aragón. A su llegada prorumpieron a gritos contra la Generalidad, diciendo que son unos criminales, pues los han tenido durante meses en el más espantoso abandono.

BARCELONA.— En la barriada de San Andrés se ha desarrollado un violento encuentro entre milicianos de la F. A. I. y la Esquerra, del cual han resultado veintiséis muertos y muchos heridos.

TOULOUSE.— El periódico de Barcelona "La Batalla", órgano de los elementos trotskistas (POUM), en uno de sus últimos números ha publicado el siguiente suceso relacionado con el robo de unos tanques cometido

Record de heroísmo entre los periodistas

NUEVA YORK.— Un periodista americano acaba de batir el "record" del heroísmo profesional, resistiendo antes de sucumbir el crimen del cual fué la víctima. He aquí los hechos. Encontrábase almorzando cuando el hijo del director de un periódico local entró de improviso en su habitación y descargó cinco tiros de revolver sobre el periodista Claudio Mac Krachen, natural de California, el cual, a pesar de su gravísimo estado, redactó con toda la precisión posible el telegrama del crimen enviándolo a su periódico.

Los ladrones del tren francés eran milicianos rojos

BURDEOS.— Los ladrones del tren Sud-Oeste que venían cometiendo toda suerte de atentados, han resultado ser los españoles Cipriano Acha, José Guillermo y Pascual Portóles, todos jóvenes de una veintena de años y que han confesado al ser detenidos que habían servido como milicianos en el frente rojo español.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licors

PRECIOS ECONOMICOS

Compró vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 5 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

# De la situación de Madrid y de las actividades del Cuerpo de Ejército que cerca la capital

AVILA.— El enviado de la Agencia Hervas ha transmitido hoy, jueves, los siguientes despachos:

Como en el sector de El Escorial y próximo al pueblo de Las Navas, se observaban ayer movimientos de fuerzas rojas, fueron bombardeadas las concentraciones enemigas, causando muchas bajas.

Parece ser que los rojos pretendían hacer incursiones en Guadarrama, donde habían su principal estorbo.

El alto mando nacionalista observó movimiento de fuerzas rojas en las proximidades del cruce de carreteras en las proximidades de la aldea de Guadarrama, y como hubiese noticias de que iba a haber un fuerte ataque, dió orden a sus tropas para que se adelantasen. Los soldados nacionales asaltaron las trincheras enemigas causando gran confusión. La artillería causó a los rojos una carnicería.

Los regulares limpiaron las trincheras de enemigos y la compañía de especialidades destruyó las defensas que había.

La artillería pesada nacional bombardeó y desmontó algunas baterías rojas.

También se bombardeó la estación de Villalba. Dos bombas alcanzaron a un tren blindado y un depósito de municiones saltó por los aires.

Parece que los rojos pretendían apoderarse de la garganta del alto de León, y atacar después San Rafael, continuando después la marcha hacia Avila.

MADRID.— Un representante de la Agencia Hervas ha obtenido algunas declaraciones del general Mija.

En ellas dice el presidente de la Junta de Defensa, hablando del abastecimiento de la capital, que no deja de causar cierto malestar el aislamiento en que se tiene a Madrid, pues se esperaba que Valencia y Barcelona hubieran utilizado todos los caminos aún practicables para enviar a los combatientes madrileños muchos de los artículos que hace algún tiempo les son necesarios.

Respecto a la Junta de Defensa había recabado del Gobierno de Valencia la libertad de acción, contestó el general Mija que ya se había tratado de ello en una reunión, pues es asunto que se trata en estudio, aunque sobre ello no se fuera posible ser más explícito.

En cuanto a los bombardeos de que la aviación nacional hace objeto a los puntos militares, dijo que estos eran cada vez más frecuentes y que el negocio era una tontería, ya que el vecindario madrileño está enterado de ellos.

Mija se quejó de no poder contrarrestarlos, habiéndose notificado así al gobierno rojo, el cual a su vez le contestó que no podía enviarle los aviones que necesitaba ya que Francia no había servido todavía los que leme prometidos.

El periodista no dejó de advertir que en las palabras del general Mija se traslucía un manifiesto pesimismo.

MADRID.— El periódico "Política", en su número del día 30 de marzo, se queja de que no se haya cumplido con carácter general las órdenes dadas sobre emisiones radiofónicas.

Decía que ellos habían acatado tal orden impidiendo las emisiones de onda corta, que hacía el partido de Izquierda Republicana, pero las demás organizaciones continuaban radiando en la misma forma que antes, lo cual significa un régimen de desigualdad que no debe tolerarse.

Excitaba finalmente a la Junta de Defensa para que sin contemplaciones de ningún género, acabe también con el espectáculo callejero que presencia Madrid y que únicamente ponen de manifiesto la falta de todo respeto a la autoridad.

MADRID.— Seguramente en ningún país del mundo se registran tantos divorcios como en la España roja. Algunos periódicos dan diaria cuenta de ellos en una larga lista.

Es tanta la facilidad con que los divorcios son concedidos, que los milicianos que luchan en el frente hablan ya de una "desigualdad de trato" entre los que no están movilizados y los que luchan en el frente.

Por esta razón, "Claridad", de Madrid, en su número del 11 de marzo, bajo los títulos de "Los militares y el divorcio". "Una necesidad urgente es resolver", dice:

"...Se están dando muchos casos en que un militar que presta sus servicios en cualquier sector de guerra quiere por las circunstancias privadas que se produzcan, ejercitar la acción de divorcio. Y no pueden efectuarlo porque la ley determina un punto fijo de competencia para la presentación de la demanda, punto que, a lo mejor, está situado a 200 kiló-

metros del sector en que lucha el militar.

La Junta Revolucionaria del Colegio de Abogados, ante esta situación, ha tomado el acuerdo de gestionar del Gobierno, por medio del ministro de Justicia, que dicte un decreto por cuya virtud los militares que pretenden divorciarse puedan ejercitar la acción previa justificación de los servicios de guerra que los impidan efectuarla normalmente, ante los jueces del sitio en que prestan aquellos servicios...

Como se ve, el "descasarse" está resultando en la España roja, más fácil que desprenderse de una chaqueta vieja y adquirir otra.

Stalin dice que la lucha de clases continuará siendo el principal objetivo político

PARIS.— Se ha hecho público el texto del discurso pronunciado hace días, por Stalin, en el curso de una sesión extraordinaria del Comité Central Comunista, y en el que ha dicho, entre otras cosas lo siguiente:

Primero. La atención del partido debe ser dirigida hacia los grandes problemas políticos, de carácter internacional e interior.

Segundo. La obra política del partido, ha de tener las más altas miras, de gran interés, no debe entorpecer la tarea de la construcción socialista. El buen resultado, depende del éxito económico, está edificado sobre una base falsa.

Cuarto. Es necesario recordar, que la "proximidad" capitalista, determina la situación internacional de la Unión de los Soviets.

Sobre esta, Stalin dice algunas palabras que no dejarán de iluminar a la nueva política de la U. R. S. S. respecto a los trotskistas. Estos parece que cada vez están más en contra de los Soviets y sobre ellos cae la responsabilidad de todos los acontecimientos desfavorables al régimen, que ejerce desde su "reinado" sobre los pueblos que están bajo su yugo.

La lucha de clases es y continuará siendo el principal objetivo político. "Es necesario rechazar esa teoría, según la cual, a medida que avanzamos, que conseguimos más éxitos, la lucha de clases debe debilitarse, ya que nuestros enemigos están "domesticados"; pero ocurre todo lo contrario: se excitan en contra nuestra, empleando terribles medios de lucha. Pero si tratan de destruir el Estado soviético, tendrán que recurrir a medidas desesperadas para luchar con nosotros, lo cual constituye el último recurso de los condenados a muerte."

Stalin previene a los líderes comunistas contra las negligencias políticas y pide que los partidarios de Trotski sea excluidos para siempre de las filas del partido.

Asamblea de Agentes Comerciales en Valladolid

Ha terminado la Asamblea que en los pasados días han celebrado en Valladolid las representaciones de la mayor parte de los agentes comerciales de la España liberada.

El miércoles por la tarde se aprobaron las normas a seguir en la Caja de auxilios de los Colegios y conclusiones de la Asamblea.

Seguidamente se celebró la sesión de clausura, que fué presidida por el gobernador civil de la provincia.

Este, además, representaba a los excelentes señores gobernador general del Estado y general de la División. Asistieron otras personalidades.

Se pronunciaron discursos muy patrióticos.

El Comité ejecutivo provincial se reunió, procediendo a la designación de cargos, que recaerón en don Fernando Valencia de los Santos, de Sevilla, para la presidencia; don Pedro Añibarro Ruipérez, de Valladolid, para secretario, y los señores Novo, de El Ferrol, y Molinero, de Zaragoza, para vocales propietario y suplente, respectivamente.

Se adoptaron acuerdos para el funcionamiento y régimen interior del Comité, acordando las normas a seguir para la legalización de carnets de identidad de nuevos colegiados.

El presidente expuso las gestiones realizadas para conseguir el cobro de las comisiones adeudadas para casos no residentes en zona liberada y otras gestiones encaminadas a que no quedara olvidada la personalidad del agente comercial en la legislación del nuevo Estado.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 2.

Puesto de Julián Franco.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

...NOS QUITAN LAS VECES INVITAN

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL. SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Esta noche tengo un poco de prisa y voy, por tanto, a ser breve. Las emisoras rojas están, como de costumbre, diciendo barbaridades de nosotros, y a cuenta de los bombardeos que ha efectuado nuestra Aviación sobre los objetivos previamente señalados, dicen que mantenemos el salvajismo. Desde hace bastantes días la aviación roja apareció por Pozoblanco y decían que era la reina del aire, haciendo creer a sus engañados milicianos que trataban de buscar a la nuestra, pero cuando esta se presentaba desaparecían los aviones marxistas, si bien antes habían bombardeado poblaciones de nuestra retaguardia como Villaharta, Espiel, Báñez, Peñaflor y algunos otros pueblos, causando inocentes víctimas y, aunque en Belmonte lanzaron algunas bombas sobre el hospital, yo no quisiera imitarles, pero hoy han colmado la medida.

En el día de hoy un grupo de avia- dores rojos ha cometido la salvajada de bombardear el hospital de Córdoba, causando bastantes víctimas entre los enfermos y heridos allí hospitalizados y entre las familias de estos que habían ido a visitarlos. De la misma manera han bombardeado el barrio de Cercadillas, donde han destruido cinco casas de obreros, que quizás sintieran alguna simpatía por ellos y han causado la muerte a un obrero, a tres pobres mujeres y a bastantes pobrecitos niños, que de esta manera han perdido su vida, merced al salvajismo de los que se dicen defensores del proletariado. Un gran número de proletarios ha muerto hoy en Córdoba como resultado del bombardeo de esa canalla marxista, y como es posible que esta canalla haya llegado a creerse que nuestros aviones no saben contestar en forma adecuada, he querido demostrarles que, efectivamente, podemos hacerlo y que si no lo habíamos hecho antes era, primero, para demostrarles que no tenemos los instintos tan feroces como ellos, y después, porque, conocido el poco efecto que habían hecho sus aviones, no merecía la pena de parecerse a ellos; pero el número de víctimas entre el proletariado, mujeres y niños, algunos pobres soldados heridos y miembros de las modestísimas familias de estos que habían ido a visitarlos, han colmado la medida, y me he visto precisado a ordenar que nuestros aviones bombardearan inmediatamente la población de Jaén, que así ha pagado las consecuencias del salvajismo de los rojos. Yo lamento con toda mi alma los efectos de este bombardeo por mí ordenado y que ha sido espantoso, según los informes de mis oficiales, en Jaén; pero es necesario que se de cuenta esta canalla de que vamos siempre a darle la respuesta. En lo sucesivo, sepan bien, siempre que me bombardeen una población, ordenaré a la aviación nuestra el bombardeo de una población suya. Se empeñan en que destruyamos, pues destruiremos. Se empeñan en que matemos gente inocente, pues morirá. No es mía la culpa, es de esa canalla que tan villanamente se produce. Ya lo saben: ojo por ojo y diente por diente. Una población que nos bombardeen, otra enemiga que bombardearemos.

Demuestran perfectamente que es con estas cosas con las que quieren hacer crecer su fortaleza. Siguen mintiendo de una manera verdaderamente escandalosa, pues si siempre lo han hecho, estos días es que están desatados. Sobre la recomendación de Lenin de emplear la mentira como principal arma en la lucha por el marxismo y en realidad que la cumplen de una manera perfecta. Vuelven a insistir hoy en Mástimas radios del terrible desastre que nos han producido en Pozoblanco. Así radio Jaén dice que "al conocerse la brillante conquista de Alcazarcejos se desbordó el entusiasmo popular en grandes manifestaciones. El material recogido es numerosísimo." ¡Bambusteros! ¡Cómo me gustaría que me mostrarais algo de dicho material! Por su parte, radio Andalucía decía "protesta el avance real hacia Villamantilla y Pañero y sólo en este último lugar han presentado los fascistas alguna resistencia". Pres duro, a conquistar y si tan fácil es podéis haberlo; pero "pa mí que nieva". La última emisora dice también que sus soldados de ingenieros siguen enterrando los cadáveres abandonados, etc., etc.

Eso es mentir con una desvergüenza que no tiene nombre. Ni han cogido ningún prisionero ni se ha pasado nada a sus filas. Lo que hacen es decirlo para que lo oigan los tontos, los que podrían escaparse, como diciendo: "¡Lo véis? ya están perdidos". Por cierto que ayer se me olvidó un detalle que demuestra todo lo ridículo de la posición de los rojos. No que-

riendo continuar en aquellas posiciones, a lo que nadie nos obligaba, repito que dispuse pasar a ocupar las posiciones de la Sierra de una manera admirable y dentro del mayor orden, dejando solamente un cañón que se despoñó. Pues bien, a las cuatro de la mañana de anteaer no había un sólo hombre ni absolutamente nada nuestro ni en Alcazarcejos ni en Villanueva del Duque, y a las once y media de la mañana estaban ellos bombardeando la ciudad de Alcazarcejos. ¡Cabe algo más fantástico? Eso no se puede comprender más que de una manera; o era tal el miedo que tenían en acercarse al pueblo, al que seguían bombardeando ocho horas después de que nuestras fuerzas lo habían abandonado, o es que tenían necesidad de hacer mucho ruido para hacer creer que efectivamente tenían una gran resistencia. Y yo repito que no hubo en nuestra retirada ni un solo tiro más que al retirarse la última pequeña fracción por un flanco, en la que resultaron, como ayer dije, tres muertos y ocho heridos. Y como esa pequeña fracción tenía que traer los heridos y a la vez los fusiles de todas las once víctimas, hubo de dejar, bien a pesar suyo, los tres cadáveres únicos que han cogido y yo apelo a la caballerosidad del comandante Pérez Salas, al que sigo creyendo un caballero, para que diga la verdad a esas radios rojas que, continuando su serie de falsedades y canalladas, continúan también hablando de esa famosa farsa del complot que pretenden haber descubierto contra nuestro Generalísimo y las autoridades nacionalistas. De Madrid, por su emisora, dicen, nada menos, que la emisora de Córdoba pretende disimular el complot diciendo que es un bulo levantado por el "Manchester Guardian", pero que la noticia es absolutamente cierta, porque la han comprobado periódicos que siempre se distingueron como serios. Esto es algo que, como ya dije ayer, se ha inventado con algún propósito y el oro rojo lo están haciendo correr por todas partes y, efectivamente, surte su efecto, pues hay quien se lo cree, incluso periódicos que siempre se distinguieron efectivamente por su seriedad. Digo esto porque hoy se ha recibido en Tetuán un telegrama enviado por el editor del periódico inglés "Daily Express" y dirigido al Generalísimo Franco en Ceuta. Ya véis como suponen que efectivamente se encuentra en Ceuta. (Lee el contenido del telegrama, pero estaba tan interferido la estación que no pudimos captarlo. Unicamente quisimos entender que el editor inglés le decía que había algo relacionado con los moros que regresan de su viaje a la Meca y rogaba al Generalísimo un despacho confirmando o desmintiendo el asunto para comunicarlo a los moros). Claro, decía el general, que el telegrama habrá sido contestado desde Salamanca, donde el general Franco estaba hasta esta tarde y los moros que regresan de la Meca podrán... Por su parte el gobernador militar de Málaga ha cursado un telegrama en el que dice que la prensa extranjera que pasa por sería, con rara unanimidad publica la noticia del complot contra el Generalísimo señalando sus ramificaciones; especialmente en Málaga, donde dicen que van ejecutados 17 oficiales, y como es una solemne mentira y una canallada más de las que vienen registrándose, interesa desmentirlo de una manera concreta y terminante para que las gentes dignas sepan a qué atenerse. Repito que son falacias lanzadas al viento para que el oro rojo las extienda por todas partes.

A continuación dedico un comentario a las noticias de radio Jaén que, entre otras completamente ridículas, dice algunas que mueven a risa. Entre otras cosas decía que hemos traído extranjeros para repartirles nuestras mujeres y nuestras riquezas. Las mujeres que están en nuestra zona bien seguras están. Hay bastante diferencia con lo que ocurre con algunas mujeres de nuestra zona. Las mujeres de nuestra zona son de las que tienen temor de Dios y no miran con indiferencia eso que nosotros llamamos vergüenza. Siguió sus comentarios sobre estas noticias de radio Jaén, y señaló la distinta manera de gastar las riquezas entre nuestro proceder y el de ellos con el nombramiento de comisarios civiles, comisarios militares, comisarios políticos, comisarios de brigada, de batallón, de compañía, de sección, de escuadra y hasta de pelotón. Antes el sueldo de un ministro era de treinta mil pesetas; pues bien, hoy eso lo cobra cualquier comisario... de pelotón. A seguido se ocupó de cómo Azala paga a un colono que le quitó a una marquesa potentada, comentándolo con su acostumbrado gracejo.

En fin; no tengo tiempo para más, porque me avisan ya que tengo que salir y, por lo tanto, tengo que terminar no sin antes decir que, teniendo que celebrarse mañana aquí en Sevilla actos oficiales, he dispuesto que el Plazo Único se aplase hasta el próximo viernes. A continuación hizo un nuevo llamamiento a todos los sevillanos para que respondan a la finalidad de ese día de sacrificio, que al fin es un beneficio para el pueblo y para los propios donantes; puesto que yo conozco a algunos que siempre cumplen su sacrificio y lo hacen quedando un día completo en ayunas sin tomar más que agua, y a eso atribuyen su magnífica salud, pues son muchos los que yo conozco con más de setenta años de edad. Insistió en su llamamiento, advirtiendo que, de no responder como es debido, tendría que

# CINEMA SOCIAL

HOY, A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE  
Conferencia a cargo del ilustre catedrático de la Universidad de Zaragoza

## DON MIGUEL SANCHO IZQUIERDO

Tema: El deber a trabajar y el derecho al trabajo en el régimen Corporativo.  
Las invitaciones pueden recogerse en el Muro del Carmen, 8, principal, (Obra Nacional Corporativa), y San Bartolomé, número 1, (O. E. S. O.).

adoptar medidas para exigirlo, y citó el caso de una familia que vive en Lujo, puesto que en las cosas corrientes gastan mil quinientas pesetas mensuales y el cabeza de familia visita cabarets y establecimientos de noche, donde deja sus billetes, y me dicen que contribuyó el mes pasado al plato único con cincuenta céntimos. Es una especie de potentado catalán y es lamenable, pues quizás este catalán no se considera unido al pueblo sevillano para ayudar a sus necesidades, pero que recuerde que salió de Cataluña y se estableció en Sevilla, donde fue acogido con los brazos abiertos y pudiera darse el caso de que se le eche a escobazos.

Finalmente dió cuenta de las operaciones, diciendo que en el ejército del Sur, aparte de los bombardeos de que dió cuenta, ha habido tanteos que ha efectuado el enemigo con hombres precedidos de tanques en Cabeza Mesada, al Conocimiento por un lado y en las puntas que guardan la carretera a Hinojosa por otro. En Conocimiento nuestras fuerzas dejaron llegar a las marxistas y cuando ya estaban cerca de nuestras trincheras salió un nutrido fuego de ametralladoras que los puso en fuga. En Cabeza Mesada fué el fuego de artillería el que los dispersó en el puerto de Olataveño. También se presentaron tanques con infantería, que fueron igualmente rechazados por el sur del Guzra, al lado de la carretera de Villaharta a Pozoblanco, donde los tres tanques fueron ametrallados por nuestros aparatos de caza, como siempre, con éxito.

En el ejército del Norte continúa el avance de nuestras fuerzas y después de una importante ofensiva ocuparon las peñas de Corbea. San Adrián y Gurruceta. También se tomó el monte Murromendi, donde el enemigo dejó gran número de muertos, muchos prisioneros y armamento. Se han presentado en nuestras líneas por nuestros sectores muchas familias que vienen huyendo de los rojos. Eso es lo que ha habido en el día de hoy, y como tengo mucha prisa van a dar lectura a los donativos, por lo que me despido hasta mañana.

## Noticias de Navarra

### LAS MÚLTIPLES A LOS COMERCIANTES QUE ABUSAN

PAMPLONA, 1.—Se ha publicado en el "Boletín Oficial" una nueva circular del gobernador civil relativa a los abusos que se cometen elevando injustificadamente los precios de diversos artículos. En la circular se dice que aunque se han impuesto ya algunas multas a varios comerciantes, siguen muchos de estos burlando las tasas vigentes, por lo cual el gobernador anuncia que serán sancionados con la mayor energía cuantos casos concretos se denuncian ante la autoridad gubernativa, pues las leyes se hacen para que se cumplan.

### REGRESO DE PRELADOS

De Logroño ha regresado el obispo auxiliar de Valencia doctor don Javier Llanusa. Para acompañarle en el viaje de regreso de Logroño, marchó a dicha capital el prelado de Pamplona don Marcelino Olaschea.

### DONATIVO DE LOS OBREROS DE OLITE

El jefe de la Guardia civil de Olite ha ingresado en el Banco de España a cantidad de 136 pesetas como donativo.

### EL DOMINGO EN EL MODERNO, OLYMPIA Y FRONTON LOGROÑES

¡¡SENSACIONAL!!  
El auténtico reportaje de éxito mundial de la Paramount

## La liberación del Alcázar de Toledo

Voladura infernal del Alcázar. Entrada del glorioso Ejército libertador de España. Aparición en primer plano de los gloriosos generales FRANCO, MOSCARDO, VARELA. El valor emotivo, indescriptible de este incomparable Reportaje, es el magno episodio de la brillante página de la Historia de nuestra España inmortal. Logroño entero desfilará a verlo.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, JERVIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

## JUEZ DE ESTELLA

Ha sido nombrado juez municipal de Estella don Pablo Ruiz de Alda.

## EXCURSION ARTISTICA DEL ORFEON PAMPLONÉS

El Orfeón Pamplonés ha comenzado el ensayo de varias obras para la próxima excursión artística que va a realizar a Burgos y Valladolid. La excursión se efectuará probablemente en la segunda decena de abril.

## Noticias de Valencia

VALENCIA.—El diario "Mercantil Valenciano" publica unas declaraciones del ministro rojo de Instrucción Pública en que el analfabeto Hernández dice que en la última reunión del partido comunista se trató de llegar a la unificación de las informaciones de prensa, suprimiendo la censura y sustituyéndola con delegaciones especiales que controlarían todo cuanto se publique en los periódicos.

Agregó que cierta parte de la prensa se está realizando una labor contraproducente al atacar a las autoridades y dar noticias contradictorias que llevan al confusionalismo al vecindario. Termina diciendo que si no se le hace caso, dimitirá, pues no está dispuesto a dictar órdenes que luego son desatendidas con el mayor desdoro.

VALENCIA.—Por orden del ministro rojo de Gobernación ha sido suspendido un mitin que tenían convocado los obreros y pequeños propietarios agrícolas, como protesta por el intento de confiscación de los productos del campo.

Una comisión se trasladó al Ayuntamiento, que se hallaba rodeado de ametralladoras, donde exteriorizó su protesta.

El subsecretario de Gobernación manifestó que el acto había sido suspendido por segunda vez ya que se tenían noticias de que al fin pensaba organizarse una manifestación que, seguramente, hubiera reproducido los sangrientos sucesos ocurridos en días anteriores.

Cada día es mas inquietante la situación en que se han colocado los elementos campesinos.

VALENCIA.—El Consejo de ministros celebrado hoy duró cinco horas. Se han puesto a deliberación diversos expedientes que han sido enviados al Tribunal Supremo para su resolución. Alvarez del Vayo dió cuenta de la situación internacional en relación con la no intervención, y la deliberación dió motivo a una nueva nota que será enviada al Comité para que la examine en su primera reunión.

LONDRES.—Se sabe que el ministro de Orden Público del Gobierno rojo de Valencia, Angel Galarza, ha dictado una disposición prohibiendo que se practiquen registros domiciliarios e incautaciones de muebles y otros bienes.

Esta disposición ha sido dictada exclusivamente contra los elementos anarco-sindicalistas, los cuales han reaccionado violentamente contra Galarza, al que acusan de haber ordenado la práctica de numerosos registros e incautaciones en perjuicio de honrados ciudadanos que no habían cometido otro delito que no ser socialistas.

Dicen también los anarco-sindicalistas que ellos no acataron la orden de Galarza y afirman que éste se ha lucrado, personalmente, de las incautaciones llevadas a cabo por la Policía del Gobierno de Valencia y por milicianos marxistas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau  
**G. G. Baquero**  
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecilla  
Once to Junio, 18. entr. Tf. 1468

# La situación de Otras notas del extranjero

## LA INDUMENTARIA SOVIETICA

La U. R. S. S. ha designado para que la represente en Londres, en las fiestas de la coronación, a los camaradas Loukatchevski y Litvinoff.

El primero es mariscal del Ejército rojo y vestirá el uniforme de gala. El segundo ha considerado que era poco decorativo presentarse en Westmister vestido modestamente de frac. Y ha ideado un uniforme, que le está confeccionando uno de los grandes sastres del West-End. Dicho uniforme lo describe el "Figaro" en los siguientes términos: "Casaca azul, calzón blanco, medias blancas y espada con puño de nácar".

## COMO JUZGA LA F. A. I. AL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Radio C. N. T.-F. A. I. de Barcelona, comentaba en una de sus recientes emisiones: "El formar parte del Gobierno de la Generalidad personas que no han vivido las necesidades, los anhelos ni los derechos del proletariado, y ser ellos los que tienen el poder de dictar leyes y decretos, constituye una gran aberración, por grande que sea su buena fe, pues todas estas leyes no pueden ir más lejos de un gabinete de trabajo".

Y seguidamente, en la propia emisión, una conferencia faista, Detseras, insistía: "Nuestros gobernantes se han de abstener de contar al público los obstáculos con que tropiezan en su misión de gobernar. ¡Menos suspiros, consejos de la Generalidad, que solo servís para demostrar vuestra impotencia y vuestra incapacidad! Quienes no saben afrontar y sufrir las consecuencias de una guerra, que vuelvan a sus casas y dejen el paso libre a quienes sean aptos para las funciones del Gobierno".

## EL REY DE LA EVASION

En los music-halls y circos se aplican este título a cierta clase de ilusionistas, que se deshacen de las más fuertes ligaduras y que atraviesan los laqueos más impenetrables. Este título lo detenta en España, a pesar de su obeso diente aparentemente poco filtrante, Indalecio Prieto. Su recor de evasiones es multitudinario y sus avatares múltiples: lo mismo ha escapado vestido de orondo fraile de "El motín" que en un agosto cajón en calidad de res brava.

Ahora ha intentado escapar una vez más. El paraíso rojo no le interesa. Prieto es un sinitario y prefiere la vida de las urbes pantagruélicas a la cinesmaria roja. En la mesa de Prieto figuraban angulas traídas en avión. En ocasiones había hecho desplazar a Madrid a la mejor cocinera de Bilbao, la del famoso restaurante de Luciano, para que le asease un tostón. En el Parlamento español se había declarado "aristócrata fracasado", y había proclamado su irreversiblemente inclinación a paladear las exquisiteces de la civilización burguesa.

Intentaba paladearlas de nuevo. En compañía de Bruno Alonso, su secretario, conocido por el "hombre más analfabeto de España", trataba de filtrarse en un avión en Valencia, con el pretexto de visitar el frente de Madrid. Pero los sabuesos de la F. A. I. descubrieron la habilidad de Prieto, y el avión partió, sin el lastre considerable de Indalecio, en dirección a Marsella. La noticia la da "L'Ére Nouvelle" del día 26.

## UN DIALOGO REVELADOR

Los motores de la revolución española son, entre otros acaso menos importantes, el designio antirreligioso y la incubación y aluda directa de Rusia. Las pruebas son abundantes. Pero, aparte de otras más conocidas, he aquí una declaración de las patrullas de milicianos que fueron destacadas a Vich, ciudad catalana de especial abolengo religioso, sede del Museo arqueológico cristiano de fama mundial, y cuya Catedral contenía las no menos famosas pinturas de José María Sert, uno y otras destruidos con deliberada vesania.

"Tenemos orden de matar a todos los obispos, a todos los curas y a todos los frailes que encontremos a nuestro paso", manifestaron al portero de la casa episcopal.

Y mientras iban destruyendo las imágenes sagradas, pistoteándolas con morboso denuedo, añadieron: "Llevamos nuestro plan; lo traemos aprendido de memoria desde que pasamos año y medio en Rusia, donde nos lo enseñaron. Allí aprendimos a odiar a Cristo y a declarar la guerra hasta el fin. Por esto no hemos de dejar una sola cruz en pie."

Y se lanzaron violentamente, profiriendo horrores contra el Papa y la Religión, cualquiera que fuese, a profanar el sagrario de la Catedral vicense. Al no encontrar las formas eucarísticas, prorumpieron en exclamaciones: "¡Dónde habéis puesto a ese 'tío' que vosotros llamáis Dios?"

## LA INDEPENDENCIA DE LA TORRASSA

La Torrassa es un barrio de Barcelona, ocupado principalmente por emigrantes de Murcia, Almería y otras regiones. Pues bien; la población de es-

TULLE.—Un dramático accidente de auto ha ocurrido entre Ussel y Tulle, en el lugar llamado La Btavelle. El conductor paró un momento en la cuspide de una cuesta accidentada para tomar una consumición ofrecida por unos amigos, y en su ausencia, el autobús, cargado de viajeros, se puso a rodar por la pendiente con velocidad vertiginosa. En el trayecto, mientras los viajeros daban grandes gritos de horror, una portezuela abierta del coche chocó contra un árbol, decapitando materialmente a un niño que intentó en aquel crítico instante asomar la cabeza. La señora Veysiere cayó del vehículo, siendo aplastada por una de las ruedas traseras. Por un milagro no perecieron todos los viajeros.

LA ROCHELLE.—El coronel Leonce Viciyen, alcalde de La Rochelle, en vista de las dificultades que se ponen por los elementos del Frente Popular a las reuniones de los patriotas franceses, ha tomado la enérgica resolución de suprimirlas todas en esta ciudad, alegando consideraciones de pacificación nacional y sobre todo, el punto de vista de la estricta igualdad para todos.

PARIS.—En el Consejo de Ministros de hoy, Mr. Delbos dió cuenta de la situación internacional. El ministro de Negocios Extranjeros llevó los nombres de los técnicos que representarán a Francia en la Conferencia de Montreux. Y el ministro de Trabajo manifestó que se había establecido la jornada semanal de cuarenta horas en el comercio al detal.

OSLO.—Se dice que Grandi, embajador de Italia en Londres, va a ser uno de los candidatos al premio Nobel de la Paz.

LONDRES.—Hoy ha entrado en vigor la nueva Constitución en la India. Los nacionalistas han declarado varias huelgas. En Bombay no se abrieron las escuelas, los mercados y el comercio. Se celebraron manifestaciones en los que figuraban carteles en los que se leía "Abajo la constitución".

## PASANDO EL TIEMPO

El barómetro, que anteaer había vuelto a bajar mucho, ayer volvió a subir y se puso en 738 milímetros, manteniéndose con firmeza. La lluvia caía durante la noche anterior y en la madrugada de ayer fué poco menos de cuatro litros por metro cuadrado. El ambiente fué sobre templado. El termómetro, que no había bajado de ocho grados, subió hasta 21'2, temperatura de franca primavera, que ha sido la primera manifestación de la actual. El sol fué eficazmente durante cuatro y cuatro horas y el viento sopió del Oeste y era muy molesto por su violencia mediada la tarde, bien que no frío.

Estuvo muy animado el paseo de noche en la calle del General Mola y se vieron muy concurridas las sesiones de cine del Moderno, en las que se proyectó un agradable programa. El de hoy ha sido confeccionado a base de la interesantísima película "Tarán y su compañera", que, como se recordará, resulta entremetidísima de ver.—C. M.

## "LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

ta harrada hace tiempo que se ha declarado en guerra contra el gobierno de la Generalidad.

En los lugares más visibles de la harrada han sido colocados carteles alusivos a los elementos que nominalmente rigen la vida política de la región catalana y declarando francamente su desprecio. Varias veces la fuerza pública ha intentado retirar dichos carteles; pero la muchedumbre la ha recibido a pedradas y con manifestaciones tumultuosas.

La censura ha impedido a la Prensa barcelonesa dar a conocer estos hechos, que se han venido produciendo reiteradamente desde hace varias semanas.

EL DOMINGO  
**Moderno y Olympia**  
GRANDIOSO ESTRENO  
**La Gran Aventura de Silvia**

Por la actriz más subyuga a los públicos KATHARINE HEPBURN ¡Encantadora y sorprendente! ¡Pero demasiado hermosa!  
Una película tan buena que sacudirá con fuerza vuestro corazón.

HOY  
**Teatro Moderno**  
EXITO GRANDIOSO  
De la formidable superproducción  
**Tarán y su compañera**  
Agombrosa creación del gran artista JONNY WEISSMULLER y la dinámica estrella MAUREN O'SULLIVAN

# Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica, entre otras, las siguientes órdenes:

Suspendiendo del cargo de representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en la provincia de León, a don Salvador Crespo Crespo.

Jubilando por edad a los Registradores de la Propiedad, don José Duró Collantes; don Antonio Galindo Alcedo, don Rafael Inza Sacristán, don José María López Goicoechea, don Antonio Madrazo Ruiz y don José Luis Araujo Garcillán.

Suspendiendo de empleo y sueldo al abogado fiscal del Tribunal Supremo, don Juan García Romero.

Nombrando jefe de la Prisión de Illescas, a don Ciríaco Martín Garrido, que presta actualmente sus servicios en la Prisión Provincial de Logroño.

Designando al ingeniero del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don José María Royo Villanova para la séptima inspección.

Nombrando delegado de la Junta Técnica del Estado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, al ingeniero de primera clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Ramón Martínez de Velasco.

Disponiendo que las Audiencias territoriales remitan a la Comisión de Justicia relación de las secretarías de juzgados municipales vacantes en capitales mayores de 30.000 habitantes.

Prorrogando los presupuestos de las fundaciones benéficas hasta el 30 de junio próximo.

Dictando normas para la aplicación del Decreto número 174 sobre subsidio pro-combatiente en la provincia de Navarra.

## SOBRE EDUCACION

Toda la obra educativa lo es de colaboración íntima de los factores concurrentes a formar el producto único de conseguir seres perfectos y cultos. Pero siendo esta verdad algo que no admite discusión en el campo de la Pedagogía, resalta de una manera inconfundible lo axiomático de ella en la Educación Moral, ya que, de marchar unidos y compenetrados los colaboradores, depende el éxito final: Vivir honesto en la Tierra y Bienaventuranza.

Tres son los agentes que de manera decisiva influyen en todos los momentos sobre el educando: la Familia, la Escuela y la Iglesia. Los tres acuerdos podrán contribuir a la resurrección gloriosa de España con el ejemplo y asiduidad. Y no citamos el medio ambiente por considerarlo suma y compendio de las influencias anteriores. Dadas la concordancia y armonía entre ellas, el medio ofrecerá enseñanzas elevadas y ocasiones múltiples al niño de poner en ejecución hábitos nobles, dando cabida en su corazón a todas las virtudes con ellos.

Desgraciadamente, el medio familiar no constituye en la mayoría de los hogares un remanso en el que las aguas permanecen limpias y tranquilas ni son escuela de buenas costumbres para los hijos. En ellos las virtudes no se practican con el cuidado y constancia necesarios para que constituyan ejemplo permanente a copiar por los menores, sino que, en el más favorable de los casos, son entes pasivos que ni estimulan la práctica del bien ni corrigen las inclinaciones viciosas de esos seres en formación, cuando no se oponen y contrarían la obra de la Escuela y la Iglesia de manera resuelta, produciendo divorcio tal con ellas que toda queda destruida con grave daño para el hombre de mañana. ¡Cuántas veces el desaliento mayor invade nuestro ánimo contemplando niños abandonados que en su actuación callejera ponen de manifiesto las lacras familiares! Muchas más hemos colegido de esa actuación infantil que en sus hogares el afecto consuegro, la autoridad paterna y los cuidados maternales están ausentes y que su falta es origen y causa primordial de lamentos, imprecaciones y males irreparables. Pero, pasado el momento del dolor, el remedio no surge ni se impone la norma que cambie la ruta para el futuro.

Consecuencia funesta de todas las taras familiares apuntadas es encontrarse a la Escuela con un problema que su solución es de las imposibles. De muy poco sirve que ésta se afane en rodear al educando de una atmósfera cálida, tranquila y diáfana en la que desenvuelva su vida entre optimismo y moralidad. Traspuestos los umbrales del salón de clases el niño queda a merced de sus pasiones, que no son corregidas por nadie, y en breves momentos una labor paciente y esmerada cae por la inconsistencia de los materiales. Una y otra vez hay que reedificar sobre terreno movedizo. Siempre sembrando, sin fruto sazonado en la recolección. Es la incabable tela de Penélope.

Por si fuera poco esto para contribuir al fracaso, el espíritu racionalista y enciclopédico de la Revolución Francesa aportó a ella gérmenes de disolución bajo las formas de ateísmo, derechos del hombre, laicismo, etc., con los que fueron conmovidos los cimientos de la sociedad cristiana, tradicional y española. Hombres inconscientes o malvados se asieron a esos postulados para encubrir bajos apetitos y acallar los gritos de sus conciencias como el naufrago se agarra a la tabla flotante, último resto del naufragio.

Víctima propiciatoria de las disoluciones familiar y escolar resultó la Religión. Sobre ella se cebaron las furias de los traficantes en conciencias. Su tenacidad en la defensa del depósito sagrado de las doctrinas del Crucificado le trajeron los odios de la ola sacrilega e inhumana que quiso borrar con el incendio, el saqueo y el

crimen la obra de Dios después de XIX siglos de existencia. Como si al hombre, en su insensatez, le fuera posible destruir o aniquilarla. Contra ella dirigiéronse los dardos emponzoñados de la maledicencia y la calumnia, presentándola amparadora de las injusticias sociales, privanza de poderosos y desafiadora de los oprimidos. Envilecerla, suprimirla, aniquilarla era su designio siniestro.

Sombrio es el cuadro. Pero de intensa realidad. Aunque las pinceladas parezcan fuertes, no se puede negar que dominan los tonos oscuros. Inundarlo de luz para que su contemplación embargue y suspenda el ánimo proporcionándole recreo honesto del mayor interés. Y éste es el móvil: señalar fallas en el terreno educativo para que los futuros rectores de los destinos patrios las rellenen con medidas oportunas y acertadas. No creemos equivocarnos confiando que en un futuro, mas o menos próximo, Falange Española de las J. O. N. S. de la Nación de la Nación y se encontrará entonces con los complejos problemas impuestos por las necesidades colectivas. Acumular datos es labor patriota y útil en la que todos estamos obligados a participar. Más tarde, la búsqueda y aplicación de soluciones coronará el afán español. En la convergencia de los factores Familia, Escuela e Iglesia, no en su confusión, está el secreto de la España Una, Grande, Libre e Imperial por la que luchamos.

**LEOPOLDO SAAVEDRA NALDA**  
De Falange Española  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**  
Miranda de Ebro, 19 marzo de 1937.

## Los que mueren por la Patria

En el frente de combate ha muerto luchando por Dios y por la Patria el teniente del regimiento Infantería de Simancas, don Alfonso Beaumont Moreno, que ha rendido su vida heroicamente con un rictus de alegría en sus labios al saberse elevado a la mansión de los que han de formar en el martirio de esta Santa Cruzada tendente a la salvación de España.

En Calahorra, donde era el finado muy conocido y estimado, ha producido la noticia de su muerte, profunda impresión.

Participes en su desventura, enviamos nuestro sentido pésame a su amada esposa doña Consuelo Mijares Cabito; hija María Consuelo; padres políticos, hermanos y demás familia.

También en el frente de batalla y en defensa de Dios y de la Patria, ha muerto el soldado del regimiento Infantería de Ballén número veinticuatro, don Carmelo Terrazas Lara, que por su simpatía y laboriosidad era muy apreciado, habiendo sido su muerte muy sentida.

Descansen en paz el valeroso soldado y reciban su aflicta esposa doña Alejandra Peto; madre doña Damiana Lara; hermanos don Margarita y señorita Ricarda y demás familia, la sincera expresión de nuestra condolencia.

## A los valencianos residentes en Logroño

Se les invita a asistir a la misa que en la Iglesia del Colegio de P. P. Escolapios celebrará el R. P. Faustino Garcera, de las Escuelas Pías de Valencia, a las 11, el lunes 5 de abril, día de San Vicente Ferrer, Patrono del Reino de Valencia, pidiendo por las intenciones de los presentes y por la pronta liberación de la misma por las tropas nacionales.

Con los mismos fines y como desagravio de los ultrajes hechos a las imágenes de la Patrona de Valencia por manos seguramente extranjeras, la Colonia de Valencianos refugiados en Logroño y su provincia, se asociará a los cultos que a la Santísima Virgen de los Desamparados dedica anualmente la Comunidad de Hermanas de los Ancianos Desamparados, de la calle de las Adoratrices.

Estos cultos, que se anunciarán detalladamente, consistirán en Novena,

con Cuarenta Horas los tres últimos días y misa solemne.

Los sermones de la misa y de las Cuarenta Horas están a cargo de P. Escolapios de Valencia. Las personas, que desean que se apliquen los cultos de algún día de la Novena por sus intenciones, pueden hablar con la reverenda Madre Superiora del Asilo. Para los demás ofrecimientos dirigirse al P. Faustino Garcera, Escuelas Pías.

¡Valencianos, acordémonos de que la mayor parte de nuestros paisanos no podrán venerar públicamente a "la nostra Mare de Deu dels Desamparats"!

## Comisión Depuradora del Magisterio Nacional

Relación de los señores maestros a quienes se les ha formado pliego de cargos, que no se les envía a domicilio por desconocerlo, y cuyos expedientes de tramitación sin oficios si en el plazo de diez días no los contestan.

Don Santiago Ruiz Pascual, maestro de Aldenobos (Los Molinos de Ocoñ); doña María Martínez Martínez, de Bergasillas; don Victoriano Rodríguez Gallejones, de Calahorra; don Andrés Plaza Martínez, de Calahorra; don Emilio Jiménez Ruiz, de Ventas Blancas (Lagunilla); don Roque Pérez Redolar, de Trevijano Agoncillo; don Julio Sáenz Henca, de Camporvin; don Amancio Nieto Hornos, de El Río (San Millán de la Cogolla); don José Ollero Valle, de Olacastro; don Ricardo Garrido Fernández, de Villar de Torre; don Ricardo Martínez Ormazábal, de Cordovín; doña Paula Viguri Virumbrales, de Santo Domingo; doña Consolación Martínez Sánchez, de Cervera del Río Alhama; don Pedro Pueyo Artero, de Logroño.

Logroño, 31 de marzo de 1937.—El Presidente de la Comisión, Angel Sáenz Melón.

## Avisos y Noticias

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos:

Julio Acedo Alonso, de 17 años, panadero, de herida contusa en la pierna derecha, por caída en la vía pública.

Bonifacio Palacios Lázaro, de 28 años, panadero, de heridas contusas en los dedos corazón, anular y meñique de la mano derecha, causadas por un rodillo en la tahona donde trabaja.

Paulino Pinillos Ajamil, de 38 años, guarda de los depósitos de agua, de herida contusa en la región superciliar derecha y contusión en el muslo derecho, por caída en dicho depósito.

José Vóriga Trigo, de 52 años, de contusión en la región frontal, por caída en la vía pública.

José Esteban Santiago, de 15 años, de distensión ligamentosa del tobillo izquierdo, por caída en la vía pública.

## EMILIO CASAS

Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.  
D. GAYO Vías urinarias, Rayos X, Rayos ultravioleta.  
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

## Aceite fino blanco

Aceite refinado  
Aceite primera superior.  
Ultramarinos RAMON MIGUEL  
Gallarza, 18

## V. Infante

Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12  
A. E. T.  
Obrero, te interesa saber que...

## LA AGRUPACION ESCOLAR TRADICIONALISTA

afecta a la OBRA NACIONAL CORPORATIVA, siempre atenta en todo lo que ella pueda favorecer a la clase trabajadora, ha organizado para todos los obreros, dependientes de comercio, etc., unas clases nocturnas y GRATUITAS que darán comienzo el día 5 de abril, a base de las materias siguientes: Caligrafía, Ortografía, Aritmética, Geografía, Geometría, Religión (en forma de conferencias), Gramática, Historia General con relación a España, Dibujo Geométrico e Historia de España.

Dentro de unos días comenzarán también las clases de Contabilidad, Dibujo Artístico, Taquigrafía, etc.

Todos los que tengáis interés en matricularos en alguna asignatura, o en todas, podéis hacerlo en el domicilio social de esta A. E. T., Primo de Rivera, 3, 1.º (encima del Café Habana), durante las horas de 12 a 2 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

## D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

## J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 10, 2.º

Ha visto aumentada su familia con un robusto niño, criado a luz con felicidad por su esposa, doña Blanca Trápaga, el capitán de Artillería don César Martín Alonso.

Desearnos al nuevo logroñés, al que se le ha impuesto el nombre de Luis, una vida muy dilatada y muy dichosa y felicitamos a sus padres y abuelos.

## Falange Española de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA

Se ordena a todos los camaradas de Segunda Línea, movilizadas y no movilizadas (funcionarios, sanitarios, etc.), hagan su presentación ante esta Jefatura antes del día 3 del mes de abril, durante las horas de diez a una de la mañana y de cuatro a nueve de la tarde.

El incumplimiento de esta orden será sancionado severamente.

Logroño, 1 de abril de 1937.  
El Jefe de Segunda Línea

## CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Las misas que se celebren mañana, sábado, día 3, en la Iglesia de Santiago el Real, a las nueve, en el Altar Mayor, y a las nueve y media, en el del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DOÑA ADELA OCIO LOPEZ, que falleció el día 3 de abril de 1936.

La familia agradecerá la asistencia.

En la Delegación de Hacienda se han puesto al pago libramientos a nombre de los señores siguientes:

Don Antonio Ureta, don Felipe Fuentes, don Luis Videgain, don Ildefonso Moreno, don Domingo Matute, don Hilario de Bidasolo, don José Martínez y don Severiano Labrador.

**MUEBLES BARATOS**

**ANTA**

Portales, 46

**OCASION**

Se traspasa bonito negocio de Colinas en sitio céntrico y buena clientela. Informes, Pedro Olabuenaga. Avenida de Colón, 24.

## REQUETES RIOJANOS

SECCION DE "MARGARITAS" CLASES GRATUITAS

La Agrupación Tradicionalista Femenina "Margaritas", consecuente con los puntos de su programa: Religión, Cultura y Beneficencia, proporcionará gratuitamente clases de Mecanografía, Taquigrafía, Contabilidad, Aritmética, Ortografía y Caligrafía a cuantas "Margaritas" asociadas lo deseen.

Estas clases comenzarán el próximo lunes, día 5 de abril, de siete y media a ocho y media de la noche.

Cuantas deseen aprovecharse de este incalculable beneficio, así como como cuantas deseen ingresar en esta simpática Asociación de "Margaritas" riojanas, deben dirigirse durante la presente semana al Centro de "Margaritas" (Muro de la Mata, 4, primero, junto a los Voluntarios de Clavijo). Horas de inscripción, de 11 a 1 de la mañana y de 7 a 8 de la tarde.

La Delegada de Enseñanza

Doña Juana Roldán, esposa del alférez de Infantería don Manuel Manzanao, ha dado a luz un robusto niño al que se le han impuesto los nombres de José Antonio.

Enhorabuena al feliz matrimonio y larga y dichosa vida deseamos al recién nacido.

## Canje de billetes

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, "Boletín Oficial" de fecha 11 de marzo de 1937, EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, el

## BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO y en sus Sucursales de CALAHORRA, HARO y NAJERA

Realizará estas importantes operaciones en atención y beneficio de su estimada clientela y público en general

Los poseedores de billetes estampados HAN DE INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, de cuyas cantidades PUEDEN DISPONER LIBREMENTE, haciéndoseles los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con este antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defiende y engrandece nuestro gran Ejército Salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL.

Imposiciones anuales TRES Y MEDIO POR CIENTO.

Sucursales en la Rioja: LOGROÑO, Calahorra, Haro, Najera.

Para enteraros de asuntos que los afectan, sobre fincas rústicas de los capitales, se interesa la presentación en la Oficina de la Administración de Propiedades de esta Delegación de Hacienda, antes del día 10 del mes actual, de los contribuyentes: Antonio Masip Roca, Aurelio San Juan, Bartolomé Ruiz de Palacios, Deodoro Fernández Zúñiga, Elicio Navarrete Navarro, Ezequiel Tomás Martín, Felicia Rodríguez, Higinio Coniceros Nieto, Ignacio Fernández Soto, Jerónimo Cornago Sáenz, Melchor Barana de Llerena, Pablo Ortigosa Mayoral, Pablo Beltrán Fernández, Simón Ruiz Carrillo y Victoriano González Sánchez.

## Diputación Provincial de Logroño CONCURSO DE PRECIOS

Se abre concurso de precios para el suministro de varios artículos con destino a los Establecimientos de la Beneficencia Provincial, según el siguiente detalle:

**BENEFICENCIA PROVINCIAL**

Alubias del riñón	... kilos	1.000
Azúcar B. R.	... "	1.500
Bacalao Islandia 1.º	... "	1.000
Aceite	... "	1.500
Harina	... "	10.000
Café	... "	100
Galletas	... "	60
Jabón	... "	1.500

**HOSPITAL PROVINCIAL**

Alubias del riñón	... kilos	200
Azúcar B. R.	... "	1.100
Bacalao Islandia 1.º	... "	100
Aceite	... "	1.000
Café	... "	60
Garbanzos	... "	200
Sal	... "	100
Aroz	... "	100

Las ofertas habrán de presentarse en sobre cerrado en la Secretaría de esta Corporación, antes de las 12 horas del día 7 del actual.

Dicho suministro está sujeto al descuento del 1/20 por 100 por impuesto de pagos al Estado, y al de la contribución industrial.

La Diputación se reserva el derecho de aceptar o desechar las ofertas, según estime conveniente, a la vista de la calidad y precios de los géneros ofrecidos.

El pago se efectuará a 30 días fecha de la aprobación de la factura con deducción del 2 por 100 por pronto pago.

Logroño, 1.º de abril de 1937.  
El vicepresidente, Ramón Martínez

## G. O. N. S.

Se ordena a todos los afiliados de Espectáculos públicos, acudan a la reunión que tendrá lugar el domingo, día 4, a las diez y media, en nuestro domicilio social (General Mola, 64, segundo).

Las faltas de asistencia serán debidamente sancionadas.

El Delegado Sindical

## METALURGICOS

Se ruega a todos los ajustadores que se encuentren en paro, pertenezcan o no a esta Organización, se pasen por el domicilio social, calle del General Mola, número 64, segundo, para informarse de un asunto que les interesa.

## SE NECESITAN medio oficiales y aprendices de modista. C. Heredia. General Mola, 58, cuarto.

A las doce de la mañana de ayer, se verificó la conducción al cementerio del cadáver de nuestro convecino don Juan Cruz Maza Muro, fallecido el día anterior, asistiendo una numerosa y muy numerosa.

Fue presidido el duelo por su hermano don Víctor, don Jaime Galve, don César Rivé, don Paulino Maza, don Agustín Naldá, don Gregorio Oliván y otros parientes y amigos.

Con este triste motivo renovamos a la doliente familia nuestro sentido pésame.

## Liceo Logroñés

Ayer empezó a las 6 de la tarde, como estaba anunciado, la clase de italiano, asistiendo gran número de socios y saliendo altamente complacidos, tanto de la habilidad del profesor señor Cantera, como de la sencillez del idioma hermano.

En breve empezarán las de Química, Taquigrafía, Mecanografía, Inglés, rogando a los rezagados que vengan inmediatamente a inscribirse para la más rápida organización.

El Delegado de Prensa y Propaganda

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Elvira Campillo López, Carlos Manuel Martínez Laya, María Isabel Sáenz Madroñán, José Antonio Manzanao Roldán, Luis Martín Trapero.

Defunciones.—Juan Cruz Maza Muro, de 27 años, de Logroño; Miguel Zorzano Mateo, de 37 años, de Navarrete.

Matrimonios.—Ninguno.

## CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castrovieja

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

## El próximo festival benéfico en el Bretón

Se agolan rápidamente las localidades para poder presenciar la representación de "Pan y Toros", y no es de extrañar. Hemos asistido a algunos de los ensayos de conjunto, y no es aventurado esperar el mayor éxito de la CLA en la interpretación y puesta en escena de la célebre obra de Barbieri.

Julían González, ha realizado tres acabadas decoraciones, plenas de luz y colorido, que le confirmarán como excelente escenógrafo.

El maestro Abalos, ha orquestado la partitura de Barbieri, con extraordinaria maestría, y suenan orquesta, coros y cantantes, bajo la competente batuta de Lorenzo Blasco, que los ha preparado desde el primer momento, como no han sonado nunca.

Rosita Laguna, Valentina y Mari Pascual, primeras figuras femeninas del elenco, darán a Pepita Tudor, la Princesa de Luzán y la Tirana, respectivamente, una acabadísima interpretación, secundadas por las señoritas Ducros, Herrera, García (Mari y Elena), Ayala (Guadalupe y Pilar), Caro, Castellanos, Cristóbal, Esquerro, Gil (Concha y María Puy), Laborda (Adoración y Ascensión), López, Martín, Martínez, Medina, Medrano, Parra, Redondo, Ruiz (Isabel y Felisa), Sáenz, Soto (Pili y Felisa), Toralba, Urruticosechea y Yubero.

Y de ellos, los Alonso (Venancio e Ismael), Bozalongo, Villaverde, Miguel, Manrique, Alasón, Aragón, Ibáñez, Juanchu, Pérez, Matute y Eguiluz, recitadores y cantantes ya conocidos, juntamente con el coro integrado por los señores Álvarez (Guillermo y Félix), Ayala, Barrios, Castelló, García (Valeriano y Vicente), Igea, Ibáñez, Majuelo, Mozota, Muro, Ramos, Rivas (Rafael y José Luis), Rodríguez, Ruiz (Angel y Miguel), Santa María, Santísima Trinidad y Tré.

Todos ellos han de hacer de este "Pan y Toros" la versión más ajustada que se haya conocido en Logroño. Y no exageramos un ápice. Estos sesenta intérpretes, serán vestidos con toda propiedad y verdadero lujo, habiendo realizado las confecciones nue-

## HORARIO y PROGRAMA de RADIO NACIONAL

Al servicio de la liberación de España

Onda: 274 mts.--1095 kilociclos

- 14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
- 17'30-18'15 horas. Música, Antikomintern, soldado, etc.
- 18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.
- 18'45-20'00 horas. Habla Española.
- 21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.
- 22'00-22'30 horas. Conferencias.
- 22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.
- 23'00-24'00 horas. Música clásica y diversos.
- 24'00-24'15 horas. Parte oficial y crónica.
- 24'15-24'30 horas. Música.
- 24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

## ¡Españoles y Extranjeros! ¡AL TERCIO!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el Mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, honrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lanzos serán vuestro limpio blasón de caballeros, como en las guerras de Flandes.

## Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante; vestuario de buena calidad, práctico y vistoso; primas de enganche muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército merecedores, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deseen lugar de orgullo, de distinción, de lucha; los que busquéis aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganaros en la lucha el mejor título de caballeros

## ¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión!

CON BANDERIN DE ENGANCHE en el Regimiento Infantería Bailén núm 24. - Logroño

Sobre la última junta general celebrada por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de la provincia de Logroño

La Junta general que celebró últimamente, el Organismo Oficial que encabeza estas líneas, a la que asistieron un buen número de Colegiados...

En principio, el subsidio que fué acordado por la Junta, es de mil quinientas pesetas por cada fallecimiento de un Colegiado...

Distrito de Logroño

MURILLO DE RIO LEZA, 1 FUNCIONES RELIGIOSAS.— Días antes de Semana Santa llegaron a esta los Misioneros del Sagrado Corazón...

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

Madrinas de guerra

Requetés Valeriano Martínez, Valeriano Salazar y José María Rodríguez, Transmisiones, Muzá, frente de Vizcaya.

RIOJA BAJA

AUTOL, 1 DEL TIEMPO.— Hemos llegado al mes de las lluvias mil, pero hoy su primer día se nos muestra de esplendorosa primavera con un sol que calienta...

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

La Sección Femenina de Villamediana de F. E. 170 bizcochones para el Hospital de F. E. La F. E. de Ventosa, sobadas para todos los hospitalizados...

SECCION DE NAJERA

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 31 Las ceremonias religiosas de la Semana Santa, tan tradicionales en este Valle, se han celebrado este año con el máximo fervor...

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 31

SEMANA SANTA.— Se celebraron todas las funciones religiosas con el mayor esplendor, haciendo unos días hermosos que contribuyeron a que acudiera todo el vecindario.

Santo Domingo

1 de abril Con motivo de la fiesta de Carrasquedo, pasó por esta ciudad la brillante banda de música de los Requetés...

CONFITEROS

Necesito urgente oficial. Confeitería-Pastelería, Casa de Pablo Martínez, en Burgo de Osma (Soria).

NODRIZAS

FLORA Desde esta fecha comunica a sus distinguidos clientes, haber trasladado su acreditado "Salón de Belleza" del Muro del Carmen...

ESPARRAGOS

de San Martín, vende la Teófila. Plaza de Abastos, 16 y 17. Sin competencia.

PASTRANA

TELÉFONOS: 1754 y 1258

Maderas y Serrería

—Quien hubiese extraviado una maleta conteniendo chorizos, puede recogerla en la casilla de Camineros del Puente de Río Leza...

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

Tramita con prontitud la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y dinero para hipotecas.

Agencia Hispano

Tramita con prontitud la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y dinero para hipotecas.

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo.

AGUA RIVA LOS BAÑOS (TORRELLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias.

AZUFRE marca FAMOLINS GRANDES EXISTENCIAS De Miguel Hermanos S.L

Advertisement for FAMOLINS featuring images of machinery and text: 'lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1382. C. VILLAMEDIANA'

Vigilad todos el espionaje  
enemigo y denunciad  
a los traidores

# LA RIOJA

ORDEN  
AUTORIDAD  
JERARQUIA

## En la solemne inauguración del Congreso Provincial de Organismos de Falange Española de las J. O. N. S., se pronunciaron brillantísimos discursos

A la hora anunciada dieron ayer comienzo los actos inaugurales del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las J. O. N. S., organizado por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda, para fijar la orientación y actuación de dichos organismos.

En el Salón de Fiestas del Instituto de Segunda Enseñanza, lugar designado para este acto, se reunieron todos los representantes y jefes de las secciones de Prensa y Propaganda y políticos de la provincia y numerosos falangistas y representantes de las secciones femenina y de flechas.

El local estaba engalanado con banderas y atributos de la Falange y bajo el dosel de la presidencia los retratos del Generalísimo Franco y de José Antonio Primo de Rivera.

Ocupó la presidencia el camarada delegado de la Junta Nacional de Falange Lamberto Losantos, con el camarada representante de la Junta Nacional de Prensa y Propaganda, José Rodiles, y el jefe provincial de Prensa y Propaganda, camarada Fernando Díaz y otros representantes de este organismo, ocupando lugar en estrados los representantes políticos y de la sección de Prensa y Propaganda de la provincia y la representación de Falange femenina.

Antes de la apertura del acto, el presidente delegado, hizo algunas advertencias relacionadas con el desarrollo del Congreso y se cantó el himno de Falange, puestos en pie todos los concurrentes y dándose al final los arrifes de rigor y los Presentes por los camaradas caídos en la lucha. El delegado presidente señor Losantos declaró abierto el Congreso y da lectura a unas cuartillas por demás interesantes, en las que hace resaltar que en la historia de la Falange Española se abre paso a una tarea impropia que ha de comenzar cuando la guerra termine que será llegado el momento de llevar a efecto la revolución nacional sindicalista que la Falange propugna.

Este Congreso dijo está organizado por la sección de Prensa y Propaganda y por estimarlo de suma necesidad ha de apoyarlo con el mayor tesón. Pero creo que se ha hecho poco en este aspecto y que es preciso intensificar profundamente la propaganda y que ésta sea lo más clara posible en bien de la eficacia. Hay que hacer mucha propaganda porque ya dijo nuestro jefe nacional, que es necesario darnos a conocer porque el que nos conoce será nuestro.

Habla de la especial idiosincrasia del pueblo, al que es necesario inculcar una cultura por lo que estima de suma necesidad la realización de conferencias, cursillos, etc. pero todo nuevo por que nuevo es el estilo de la Falange que ha de desterrar precisamente lo viejo y caduco si ha de cumplir fielmente sus fines sociales.

Afirma que la Falange tiene que ser ahora milicia, porque ha de hacer la guerra y terminarla, pero que no puede olvidarse que la Falange es también trabajo y todos los falangistas tienen que acostumbrarse a saber que para serlo, han de ser trabajadores.

Explica qué es la Falange cómo nació y que actualmente son las juntas de ofensiva las que han de realizar el anhelo de la revolución nacional sindicalista y termina con un ¡Arriba España! que es contestado por todos los congresistas.

Acto seguido el jefe provincial de Prensa y Propaganda señor Díaz lee otras cuartillas en las que se desarrolla ampliamente el tema de la "Iniciación de la organización provincial."

"Camaradas: Ha llegado para la Falange la hora de las positivas realidades. A esas preocupaciones intensísimas que Falange tiene para las trincheras, hay que agregar ahora otra preocupación trascendente, cual es la de su organización perfecta, la de su preparación doctrinal, técnica y de formación para una próxima actuación completa en la luz pública. Porque yo os digo, camaradas aquí presentes, los unos en mandos políticos y otros de la Prensa y Propaganda, que Falange, que tiene mucho de religión, será perseguida violentamente, pero también profetizo que no prevalecerá contra ella las flechas de sus enemigos, porque tenemos la seguridad de saber de dónde parten y haber comprendido que no están tan limpias como las nuestras.

Pero esta visión breve, pero exacta, que presento para un futuro próximo, lejos de desalentarnos de nuestra actitud genuina, nos incluye alegre y animosamente en los caminos de soledad romántica de nuestros primeros pasos. Y es una verdadera y exigente necesidad de la Falange la de prepararse física y espiritualmente para poder afrontar, cuando las circunstancias históricas locales lo requieran a estas exigencias. Falange tiene que hacer combates y tiene que hacerlos en la formación ansera y castreña de nuestra actitud, de nuestro gesto y de nuestras ideas. De aquí la iniciación de la organización provincial de F. E. de las J. O. N. S. que justifica plenamente la

celebración de este Congreso, del que espero hemos de recoger frutos sabrosos para el triunfo definitivo del Nacional-Sindicalismo.

Y para justificarlos, fijaos bien en este heterogéneo conglomerado que constituimos la Asamblea, donde hay representaciones de obreros, niños, mujeres, trabajadores y profesionales intelectuales, los cuales, con la simiente de enseñanzas buenas que recogimos de este Congreso, regaremos fecundamente los surcos de la Patria para la recolección de una vida que sea nuestra, que se desarrolle al dictado exclusivo de nuestra conciencia nacional-sindicalista. Aquí se han de fabricar los moldes donde se cristalicen las normas de actuación de nuestras prácticas revolucionarias. Y para ello es preciso organizarse en la provincia las J. O. N. S. locales, en los distintos servicios, en la actividad concreta de cada camarada, en la seguridad que esta organización, para que sea entera, debe comenzar por la propia autoorganización de cada uno de nosotros. Es una labor difícil, pero precisamente por eso debemos amar con todo entusiasmo esa labor. Organizar nuestra propia conducta, nuestro espíritu, desde lo más íntimo de nuestra vida hasta aquellas manifestaciones exteriores más insignificantes que puedan rozar el más escondido pliegue de la camisa azul que vestimos, y que si ha de lucirse con dignidad y con orgullo, si quiere ser un símbolo, una representación, una prenda de uniformidad, sea permeable de nuestra unidad, si quiere a quien la viste o al espectador lo que en realidad es, debe llevar antes que nada, bajo el emblema rojo de su significado, un corazón nacional-sindicalista, un corazón que no deje de latir ni un solo momento de su gimnasia, hecha ritmo imperial en la gimnasia, y el ritmo de su impulso también nacional-sindicalista y que en todos momentos y en todos lugares no se separen emblema y corazón, porque son idénticos en luchar y en sentir, en esperanzas y ambiciones y se fecunden continuamente en el matrimonio extraño de sus hombres de grandezas de tal modo que en la vida de nuestras luchas del alto ejemplo que aquel otro camarada de la trinchera que para morir fué preciso que la bala que le arrancara la vida rasgara de un solo trazo el emblema de su camisa y el corazón, que se abrazaron en la muerte en un abrazo eterno para decir a la vida que nada, ni esa misma muerte, podía separarlos. Y cuando hayáis conseguido esta convicción, esta idea de nuestro carácter, entonces, simultáneamente, casi con inconsciencia, como si fuese una virtud, un hábito del deber, entonces, por obra y gracia de nuestra propia organización concreta, se organizarán los espíritus de actuación y formación de los servicios de las Jons locales y de la Provincial de F. E.

Se hacía sentir la necesidad imperiosa de un Congreso provincial donde se dictaran consignas para la organización de la Falange bajo una norma de actuación, unidad de actuación que rima exactamente con nuestro ideal, que se mantiene casi íntegramente de unidad. Y por hacerse sentir esta necesidad es por lo que puse en práctica urgente la celebración de este Congreso, del que han de salir espontáneamente la voluntad y decisión categóricas en todos nosotros de dedicar todos nuestros entusiasmos más firmes y todas nuestras actividades más enérgicas en beneficio de una organización perfecta en cada una de las secciones que están bajo la responsabilidad de nuestra misión de mando. Espero que así sea y que lo que aquí se haga no quede en letra muerta, no sea un trabajo hijo del deber, sino algo más hermoso, que sea una misión que nos impone nuestras más puras afecciones encaminadas a conseguir una perfecta y continua marcha progresiva hacia el completo logro de nuestras aspiraciones raciales. Debéis de procurar que en nuestras organizaciones se imponga con energía el lema de nuestro cometido; cada hombre una función, que la desmpeño con inteligencia, honestidad y energía y que no haya una sola función sin titular en su desempeño. Esto es organizarse, esta es la causa, el motivo de la organización; su fin inmediato no es otro sino el conseguir que dentro de la Falange, como producto natural de su tecnicismo, pueda en todo momento contar con personas aptas para llegar hasta los límites más lejanos, hasta el rincón más escondido de la estructura del Estado. Que pueda en cualquier momento desempeñar con holgura y facilidad las misiones que le encomiendan las circunstancias que en el nacimiento del nuevo Estado han de aparecer con exigencias urgentes de inmediata satisfacción.

Fijaos bien; las revoluciones que son un producto de la Historia, son fecundas o estériles, según esté preparado para recibirlas y hacerlas el que tenga la encomienda histórica de encaminarlas a su término natural. Y esta preparación, que depende en gran parte del estado sentimental de la masa, tiene exigencias de éxito o de fracaso, según la preparación orgánica de quien recibió la misión de encargarla y dirigirla. Y yo os digo, camaradas políticos y de la Prensa y Propaganda, que España necesita una resolución, que el mapa político de España necesita que

sea resuelto para que no sea un mosaico de pandereta, colorido de estupidez y decrepitudes, sino una inmensa extensión donde el trabajo tenga su morada, la dignidad su contenido y la justicia sus fueros más sagrados. Pero para que esto sea una realidad viviente y exacta que dé vida al nuevo Estado, es preciso que para no desperdiciar la ocasión que nos ofrece la Historia, estemos preparados para recibirla, encargarla y dirigirla por la senda del triunfo, porque si España necesita una revolución, yo os digo que se hará, y que para hacerla es preciso entusiasmo, sacrificio, sangre, todo eso que la Falange ha dado generosamente, pero también es necesario organización, desde el mayor impulso espiritual hasta el más pequeño detalle burocrático. Y de esta organización la inauguración del Congreso es el punto inicial, dirigido a conseguir que no se desmantelen los servicios orgánicos para llegar al perfecto estado de progresividad necesario, para que a la vuelta de las banderas victoriosas encuentren una morada digna de su gesta gloriosa y para que mañana, ya en la paz de la labor cotidiana, podamos acercarnos a la tumba de nuestros caídos y con la frente erguida en la soberbia altivez de nuestro deber cumplido decirles: Camaradas de la guardia eterna: vosotros salvasteis a la Patria; nosotros la hemos engrandecido. Tenemos derecho a formar a vuestro lado.

Yo no me queda más que agradecer a la Jefatura Nacional la designación de haberme enviado un camarada delegado que presencie el Congreso y lleve a nuestros jefes la impresión de nuestro espíritu y el de cuádranos en guardia de ordenes ante el camarada jefe provincial para decirle que el calor y entusiasmo que ha puesto en el patrocinio de este Congreso de la Prensa y Propaganda tendrá la contestación que se merece. Camarada jefe: Yo te juro por mi honor nacional-sindicalista y lo aseguro en nombre de todos mis delegados, que lo que salga de este Congreso serán pocas promesas, pero la que se promete se cumplirá, pese a quien pese, y se cumplirá con alegría y optimismo, en un nuevo sport de la violencia patria con la alegría y optimismo del romanticismo castreño, y que los que se opongan a esta tarea de sanidad social para el Imperio que se anuncia, los tristes y pusilánimes, los arribistas y ambiciosos, serán apartados de nuestro camino de un soberbio manotazo como si fueran estirpidos arlequines dolientes de una trágica mascarada que nunca más ha de celebrarse en el solar de la Patria.

Porque plagiando una frase del Duce, esos grupitos sectarios y partidistas, de vieja política, no son otra cosa en nuestro Movimiento—fijos bien que digo el nuestro—sino partículas de arcilla que se pegan a las botas de un gigante en marcha, y este gigante es el Nacional-Sindicalismo.

Y Falange Española tiene una recta que trazar, que no puede variar de curso; tiene que trazar una diagonal que rasque nuestro camino de vértice a vértice, del vértice de nuestro nacimiento en aquel glorioso 29 de octubre, al vértice de nuestro infinito y nuestra eternidad, de esa eternidad que admirada de grandezas humanas debe ser la inmutable marcha de los siglos para que contemplan el peregrinaje bohemio de la caravana azul de Himnos de la Falange, que a impulsos de la santa locura de nuestra juventud se dispone a la misión imperial, de una misión en la Historia futura de una Patria Nacional-Sindicalista que espera tostada de azañes el sol nuevo de un amanecer glorioso.

¡Arriba España!

El presidente delegado concede la palabra al camarada Rodiles de la Jefatura nacional de Prensa y Propaganda, quien después de un saludo breve y efusivo dice que a lo que se celebra no debe llamarse Congreso, pues Congreso era antes una reunión de señores que hablaban mucho pero que no hacían nada y Falange precisamente debe hacer todo lo contrario.

Afirma que en España existía la Falange desde hace muchísimos años, pero no se manifestaba porque necesitaba de un hombre que la hiciera surgir a la vida, es decir que moviera su espíritu juvenil.

En España se dejaba sentir un algo que no sabríamos describir pero que notaba en el ambiente por falta de un soplo espiritual. Así ocurrió cuando sobrevino la dictadura en la que un hombre, el general Primo de Rivera, se impuso la misión de hacer resurgir la vida española con un afán de superación que no llegó a realizar porque entre los muchos aciertos y errores tuvo uno de estos últimos que fué el de no saber atraerse a la juventud que es la que había de hacer la nueva España que desde hace años se buscaba así misma.

Porque no podéis ignorar que España llevaba unos siglos consumiendo su vida sin llegar a la meta, porque todos eran a procurar humilde sin logro; pues tal era su pujanza, su brío y su ansia de vivir que entre todos no la pudieron matar. Y así éramos la admiración del mundo que

tenía los ojos puestos en España y se desahacía en conjeturas pensando cómo podía permanecer indemne contra tanto ataque.

Y Falange ha encontrado su camino para mantenerla, y remozarla. Se refiere a que España como el resto del mundo, tenía y tiene una religión atendiendo a los mandamientos de la ley de Dios, que son la espiritualidad de la vida de los pueblos.

Marx creyó que el hombre podía hacer todo y materializó su vida de tal manera que al dejarle desamparado de espíritu estableció una lucha intestina entre todos los pueblos. Que el pueblo es precisamente espíritu y no materialismo porque con esto solo va a su destrucción.

La Falange viene demostrando que está dispuesta a recoger los anhelos del pueblo.

Dice cómo a la Falange no se puede venir a recoger laureles y palmas que solo se recogen cuando se va a hacer la guardia a los luceros.

Se extiende en consideraciones sobre lo que es y debe ser la propaganda y modo de realizarla y cuenta que un hombre como Hitler contestando a una pregunta que le hiciera Lubin dijo que el nacional socialismo era eso; propaganda. Se dirige después a los representantes políticos de la Falange a los que dice que no deben llamarse así sino pacificadores, pues la política es una ciencia que estudió y ejerció sabiamente Maquiavelo, pero que ha servido después para poner a unos hombres contra otros, deshaciendo la realidad de su contenido. Nosotros tenemos como principal misión la de la unión y eso es lo que debéis hacer vosotros unir; lo que no podría lograrse por los procedimientos de la política.

Dijo que los pueblos no pueden estancarse porque el pueblo que se estanca, muere y hay que construir que es como los pueblos viven y adquieren preponderancia.

Se refiere a que los nacidos hace algunos años se vieron precisados a caminar sin rumbo fijo porque no sabían donde poder encuadrarse. Sin embargo los niños de hoy, al correr de los años, podrán encuadrarse perfectamente, porque la Falange les depara un lugar perfectamente dispuesto. Los flecheros de hoy son los hombres que han de hacer la obra del futuro y vosotros tenéis la obligación de prepararlos y abrirles ese camino.

Y hay que prepararlos también militarmente porque la milicia no es lo que muchos han creído; la milicia es disciplina.

Al hombre hay que darle libertad, pero a los hombres, a la colectividad hay que darle disciplina, porque sin ella no llegará jamás a entenderse ni a realizar una obra provechosa.

Se extiende en otras consideraciones sobre lo que es la Falange Española y termina recomendando la intensificación de la propaganda que ha de hacer grande a la Falange.

El discurso del señor Rodiles, que no se aplaudió como merecía porque la Falange no aplaude, fué muy elogiado.

Terminados los discursos, el presidente delegado señor Losantos, abandonó el local, siendo acompañado hasta el vestíbulo por el jefe de Propaganda y Prensa señor Díaz y acto seguido el Congreso se dispuso a continuar sus tareas, haciendo la designación de las comisiones que han de entender en las distintas ponencias sometidas a su estudio.

Por la tarde, las comisiones se dedicaron a estudiar esas ponencias, que han de ser ampliamente discutidas en las sesiones de hoy, de las que daremos oportuna cuenta en nuestro próximo número.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

El acto inaugural del Congreso provincial de los organismos de Falange Española de las Jons, podemos afirmar que respondió plenamente a los propósitos de la organización.

## ATALAYA INTERNACIONAL Las fronteras del Rhin

Por ALEJANDRO MANZANARES

La ciudad franco-alemana — Galicia — contra Alemania — puede decirse que arranca desde el año 841, en que, por haber dividido Ludovico Pío el Imperio carolingio entre sus hijos, y no hallándose estos conformes con los límites puestos a la extensión de sus respectivos Estados, se libró la célebre batalla de Fontenoy, fijándose después, y en virtud del tratado de Verdún, las nuevas fronteras de las tres nacionalidades, con lo cual quedaron pacificadas por entonces, las ambiciones territoriales de los gloriosos monarcas hermanos Lotario, Carlos el Calvo y Luis de Baviera, llamado el Germánico. El curso del Rhin ha venido siendo, a través de las diversas vicisitudes de la Historia de Europa, objeto de constante disputa entre los dos grandes pueblos limítrofes y prenda valiosa de inabarcables discordias. Puede afirmarse, sin incurrir en exageración, que no ha existido un sólo momento de paz en sus orillas. Su importancia estratégica, su magnífica posición geográfica, la feracidad de sus campos y la riqueza del subsuelo — la cuenca carbonífera del Sarre, por ejemplo — ha estimulado todas las codicias y provocado las más sangrientas guerras. Las distintas Casas reinantes, las diferentes dinastías que han ceñido coronas y señoreado cetro en Francia y Alemania no han hecho otra cosa que disputarse siempre la posesión de este gran río, de esta enorme arteria fluvial, verdadero nervio político de Europa y cauce obligado de las corrientes civilizadoras. El tope de la Alsacia y la Lorena ha venido constituyendo, en todo instante, una barrera formidable entre el pueblo galo y teutón, muro topográfico sobre el cual se estrellaron muchas veces los soldados más fuertes y agueridos. La rivalidad histórica entre ambos países ha sido el fermento de la mayor parte de los movimientos que han conmocionado a Europa. La guerra religiosa de los "treinta años", que dejó exhausta a la nación alemana, sirvió de motivo o pretexto para fraguar la infausta paz de Westfalia, que arrancó a la Patria germanica sus dos ricas provincias de la Alsacia y Lorena. Pero Alemania no olvidó nunca aquel cruel desgarro, aquel brutal despojo inferido a la gran unidad de la raza por el vencedor en días de triste decadencia para el Imperio. Siempre latía en las entrañas del pueblo germanico el sentimiento del desquite, el ideal restaurador de la gloriosa integridad territorial y espiritual. Y así se fué incubando la guerra del 70. Después de la gran derrota militar de los generales franceses Bazaine y Mac-Mahon, en Metz, y del éxodo y rendición de la plaza de Sedán — entre cuyos muros fué copado, juntamente con ciento sesenta mil hombres, el propio Napoleón III — el Ejército alemán, acudido por el Feldmariscal conde de Moltke, entra victoriosamente en París, firmándose el primer Tratado de Versalles, que devuelve a la Madre Patria las tierras secesionadas y consagra de modo oficial y solemne y consolidado definitivamente la constitución de la gran unidad germanica, ya iniciada a raíz del triunfo de Sadowa sobre Austria, que puso la hegemonía de la nueva confederación alemana en las manos robustas del antiguo reino de Prusia, Metz, Sedán, Nancy, Moulins... saludan entusiastamente la aurora del nuevo Imperio que construye el gran Bismark, aquel político genial, aquel hombre de hierro, que supo conducir a la nación alemana al pínculo de su grandeza para que cumpliera los altos designios que la Historia le tiene encomendados. Los monarcas de Sajonia, Baviera y Wurtemberg, con los Grandes Duques y Principados y las llamadas provincias de la Rhenania, anexionadas como consecuencia de la victoria, se funden y asocian en una sola unidad imperial, bajo la tutela de Prusia, la verdadera artífice del milagro... Francia queda así abatida, cumpliéndose la ley histórica del resaca, que es forzoso que se haga siempre con el juego de las armas y la voz de los cañones... Pero Francia, a su vez, no olvida tampoco la dura lección recibida y afila sordamente su espada "revanchista". Y aparece el "chauvinismo" francés, y se educa a los niños de las escuelas en el odio contra Alemania, y se escriben libros y se dan conferencias, y se celebran mítines, y se procura excitar y exaltar, por todos los medios, el sentimiento nacionalista francés. Sobre el mundo va cerniéndose, de este modo, poco a poco, la tempestad de una nueva guerra. Y surge el horrendo conflicto europeo, y Alemania, desgraciada en sus alianzas diplomáticas, tiene que luchar sola contra casi todos los pueblos de la Tierra, coaligados contra ella. Viene el armisticio de Spa; la retaguardia, minada por una estúpida propaganda derrotista, no sabe resistir, y vencidas, más no domadas, las águilas teutónicas, se firma el segundo Tratado de Versalles — ¡oh, aquel soberbio gesto patriótico del vizconde de Rathenau! — que arrebató otra vez a Alemania parte de sus viejos y legítimos Estados. Alemania ha venido

sufriendo en silencio, por espacio de muy cerca de los veinte años, el dolor de semejante humillación, pero país disciplinado y fuerte, consciente de su misión política, enamorado de sus tradiciones y de sus glorias, vuelve ahora por los fueros de su dignidad, por el imperio del derecho, por los seculares prestigios de su Historia. Y tiene la fortuna de encontrar, en estos momentos críticos, su caudillo, su Führer, su nuevo Bismark, que la alce y la engrandezca. Varias ciudades de las márgenes del Rhin, que formaban parte de la zona de ocupación extranjera, y que supieron resistir valientemente la dura prueba de un coaccionante plebiscito, están ya en el seno de la comunidad germanica, y todo el resto no ha de tardar tampoco mucho en ser recuperado. Francia tiembla nuevamente. Minada en el interior por el morbo disgregante del Comunismo, debilitada en su población por las prácticas malintencionadas; aislada, como muy pocas veces, diplomáticamente, busca inútilmente la manera de librarse del enorme peligro que la amenaza. Por eso construye su línea de defensa, del Este — ¡bra y concepción del estratega Maginot! — aumenta las guarniciones o intenta fortificar también la barrera de los Alpes, ante el temor, bien fundado, de una invasión italiana de acuerdo con las sugerencias de Berlín. Y así nos encontramos otra vez en la terrible desembocadura de un nuevo conflicto armado de carácter internacional. ¿Cómo quedarán divididas las naciones frente al nuevo panorama bélico que se avecina? ¿De qué parte caerán los pueblos que durante pelearon juntos? ¿En qué bando se pondrán los países que han adquirido personalidad propia, que se han formado al amparo de la última guerra mundial? No es fácil preverlo aún, pues no cabe duda que habrá grandes sorpresas. Mas lo cierto es que los pueblos quedarán separados en dos grandes grupos, esencialmente opuestos y antagonicos. De un lado, los Estados fascistas, de régimen de autoridad y disciplina, que miran hacia el porvenir, sólidamente asentados en los sólidos principios de la Patria y de la Fe; del otro, los liberales, abocados al ensayo comunista. La atención internacional está ansiosamente fija, en estos instantes de angustiosa incertidumbre, en lo que pasa en las riberas del Mediterráneo y en lo que sucede en las orillas del Rhin. ¡Vereis a ver por dónde cae la chispa!

En la sesión que celebró la Comisión provincial se designó a don Francisco Zuazo para que representase a la Diputación en el acto de recepción del camino vecinal de Alberite a la carretera de Piqueras a Logroño.

— Dentro del período informativo, se presentó en el Ayuntamiento una razonada instancia por la Electricidad, acerca de la municipalización del servicio de alumbrado.

— El Centro Artístico recibió noticias de la notable escritora barcelonesa, condesa de Castilla, aceptando el ofrecimiento de dicho Centro para dar una conferencia sobre el tema "La mujer en el momento actual".

— Continuaba dominando el viento frío del Norte, haciendo descender la temperatura, que fué la máxima al sol de 11'3 grados; a la sombra, 8'4 y la mínima, 3'2 grados.

— Para dar un concierto en el Teatro Bretón de Haro, el día 15 de mayo próximo, fué contratada la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbó.

— En Arnedo se inauguró la importante fábrica de harinas de don Santiago Ruiz de la Torre. El párroco de Arnedillo, don Marcelo Pagonabarraga bendijo las máquinas y dirigió una alocución para demostrar la hermandad de la religión con los adelantos, siendo muy felicitado por los invitados al acto.

— En Villanueva de Cameros se inauguró con excelente resultado la fábrica de luz eléctrica de don Florentino Pérez, la que surtía a todo el vecindario, proporcionando también el alumbrado público.

— En Zaragoza falleció nuestro paisano don Pedro Duchá, de Aizacua, va, maestro ejerciente de la escuela de Torrero de aquella capital. Su cuerpo fué una sentida manifestación de duelo.

## LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró la Comisión provincial se designó a don Francisco Zuazo para que representase a la Diputación en el acto de recepción del camino vecinal de Alberite a la carretera de Piqueras a Logroño.

— Dentro del período informativo, se presentó en el Ayuntamiento una razonada instancia por la Electricidad, acerca de la municipalización del servicio de alumbrado.

— El Centro Artístico recibió noticias de la notable escritora barcelonesa, condesa de Castilla, aceptando el ofrecimiento de dicho Centro para dar una conferencia sobre el tema "La mujer en el momento actual".

— Continuaba dominando el viento frío del Norte, haciendo descender la temperatura, que fué la máxima al sol de 11'3 grados; a la sombra, 8'4 y la mínima, 3'2 grados.

— Para dar un concierto en el Teatro Bretón de Haro, el día 15 de mayo próximo, fué contratada la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbó.

— En Arnedo se inauguró la importante fábrica de harinas de don Santiago Ruiz de la Torre. El párroco de Arnedillo, don Marcelo Pagonabarraga bendijo las máquinas y dirigió una alocución para demostrar la hermandad de la religión con los adelantos, siendo muy felicitado por los invitados al acto.

— En Villanueva de Cameros se inauguró con excelente resultado la fábrica de luz eléctrica de don Florentino Pérez, la que surtía a todo el vecindario, proporcionando también el alumbrado público.

— En Zaragoza falleció nuestro paisano don Pedro Duchá, de Aizacua, va, maestro ejerciente de la escuela de Torrero de aquella capital. Su cuerpo fué una sentida manifestación de duelo.

## RADIO RIOJA

A las 13.—"Los Gavilanes", de don Martín; "Danza japonesa de las linternas", Yoshitomo; "Serenata", Toselli; "Tristesse", Chopin; "Día de mansión del rey de la montaña, Grieg; "Canciones americanas", música de baile.

A las 21'30.—"El último vals", Chopin; "Canciones de peluqueros", melodías locales y de última hora.